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Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
Ρ"®**' ο φιάσκο με το γνωστό κλεί-

I σιμο των εκλογικών τμημά-
J | των, η παράταση της ψήφο-

ι φορίας, η παράταση στην ε-
ξαγωγή τ ω ν αποτελεσμάτων και κύρια 
Το Ρεκόρ αποχής -τουλάχιστον για τη 
Νεταδικτατορική περίοδο- στιγμάτισαν 
Τ|<ϊ Πρόσφατες Κοινοτικές και Δημοτι-
κές εκλογές, αλλά και τις εκλογές για 
ΤΠ Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Και από 

μια δόθηκε η εντύπωση για προσπά-
9ε|α καταποντισμού της έννοιας Κρά-
τ°ς. ενώ από την άλλη αποκαλύφθηκε 
έμμεσα αλλά ξεκάθαρα, η άρνηση του 
Ελληνα προς τη σύγχρονη πολιτική α-
Ποσύνθεση και προς την κάθε μορφή 
αναπαραγωγής της. Ισως πρέπει να θε-
ωρηθεί βέβαιο πως αυτή την ώρα, δεν 
υττάρχει μ,α κίνηση, μια αξιόλογη κομ-
ματική ανανέωση, που να πείθει και να 
ΠΡοκαλεί το ενδιαφέρον του πολίτη, ο 
οποίος δεν δέχεται πια να συνυπογρά-
ψει για τον προσωπικό και κοινωνικό 
τ°υ εμπαιγμό. 

Ωστόσο ξέχωρη σημασία έχει το γε-
Υονός ότι σ' αυτή την εκλογική διεργα-
σ ί α δοκιμάστηκε επιπρόσθετα ένας νέ-

θεσμός, αξιόλογος θεωρητικά και 
πΡακτικά, που δεν μπόρεσε να σταθεί 
Φραγμός, να αποτελέσει την εξαίρεση 
Via την παραπάνω αρνητική στάση. Ο 
θεσμός του αιρετού Νομάρχη και Επάρ-

με άμεση μάλιστα ψηφοφορία, δεν 
° τάθηκε ικανός να ανασκευάσει το 
ε υΡύτερο τούτο εκλογικό σκεπτικό, 

η απουσία πληροφόρησης, για τη 

Στην πρώτη 
δοκιμασία... 

σημασία και το ρόλο του,' ίσως η μη ε-
παρκής ενημέρωση για τις αποκεντρω-
τικές προσφορές του και τη νέα μορφή 
λαϊκής συμμετοχής στη διοίκηση, να 
διαμορφώσει την άποψη για θεσμό α-
πλής πολιτικής αναπαλαίωσης με δίχως 
υποσχέσεις και προοπτικές. Αλλωστε 
ούτε τα ίδια τα κόμματα, πέρα από τη 
μόνιμη σφυγμομέτρηση του εκλογικού 
σώματος και τη στατιστική των ψήφων, 
φάνηκε να ενδιαφέρονται άμεσα για τη 
στήριξη και προβολή του, έστω κι αν 
υπήρξε μεγάλο διάστημα προεργασίας 
και εξέτασης μέχρι τη θεσμοθέτηση 
του. Μπορεί το ενδεχόμενο αποδυνά-
μωσης των κομματικών μηχανισμών, η 
καθαίρεση του «δοτού» και η αντικατά-
στασή του με τον «αιρετό» να συνηγό-
ρησε σ' αυτή την κομματική ατονία, που 
εκδηλώθηκε άλλωστε κα ιμε αυτήν ακό-
μη την επιλογή προσώπων για τις «νέ-
ες» θέσεις. Μια επιλογή, στην πλειοψη-
φία της άρνησης ή καλύτερα αδιαφο-
ρίας, μια επιλογή απρόθυμων ή τυχαί-
ων, που δύσκολα θα μπορούσαν προκα-
ταβολικα και δεδομένα να «σπαργανώ-
σουν» και να αναδείξουν στην αφετη-
ρία του, το θεσμό. Εξάλλου την οποια-
δήποτε συνειδητή κατανόηση του ρό-

ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ 
Θυμάμαι, φίλοι μου, πως κάποιος από 

τους προηγούμενους Επαρχους μας 
(και δεν έχει σημασία το όνομά του, 

αλλά για τη σκέψη του εκείνη του αξίζουν 
συγχαρητήρια) είχε εισηγηθεί, κι είχε κα-
θιερώσει, ιδιαίτερο χώρο, στην πλατεία 
της Χώρας, για να κάθονται στις Εθνικές 
μας γιορτές οι πατεράδες κι οι παππούδες 
μας, οι ζωντανοί αγωνιστές του '40. Κι 
αυτό, σαν ελάχιστη τιμή για όσους έδωσαν 
το αίμα τους, είχε προκαλέσει αίσθηση και 
Πλατύτερη ικανοποίηση. Κάποτε μάλιστα, 
θυμάμαι, είχαν γίνει κι από κείνους αναφο-
ρές σε ηρωικές θύμησες κι είχαν ακουστεί 
και αυτοσχέδιοι στίχοι για κείνο το ηρωικό 
έπος... 
Φέτος, στις 28 του Οκτώβρη, είδα καταμε-
σής στην Πλατεία της Χώρας ένα συνερ-
γείο... ιταλικής τηλεόρασης να κάνει βιντε-
οκάλυψη της γιορτής, διασπώντας προ-

κλητικά τις γραμμές παράταξης των μαθη-
τών μας και τους κύκλους των χορών των 
μαθητριών μας. Και το μυαλό μου πήγε σε 
σκόπιμη ενέργεια και γιατί όχι σε «νεοφα-
σιστικές νοοτροπίες» που σκόπευαν στη 
μείωση της ημέρας. Κι όμως, είδα κάποι-
ους από το χώρο των επισήμων να χειρο-
κροτούν για τούτο το θέαμα του αίσχους 
και τη δήθεν προβολή. Και παρατήρησα 
τους ασπρομάλληδες αγωνιστές ξεχασμέ-
νους, βουβούς ανάμεσά μας, να ψάχνουν 
τη μνήμη τους και το χώρο τους. Και τίπο-
τα δεν άκουσα να λέγεται γι' αυτούς και 
δεν είδα να υπάρχει πουθενά πια η ΓΩΝΙΑ 
ΤΙΜΗΣ για τούτουςτους... «φτωχούς 
συγγενείς της Ιστορίας». Κι όλο αυτό το 
κατάντημα σε ώρες που υποτίθεται πως 
μιλάμε για εθνική αναβάθμιση, εθνική μνή-
μη και προβολή της ιστορικής αλήθειας... 

ΑΝΤΙ 

λου του, ήλθε να αντιστρέψει η νομοθε-
τική τροποποίηση, που επιβάλλει με 
συγκεχυμένες αρμοδιότητες -έστω και 
με σύντομο χρονοδιάγραμμα- τοποτη-
ρητή της Κυβέρνησης, με το όνομα 
του... «Διευθυντή» τον εκπροσωπο της 
παλιάς γερασμένης εξουσίας, το «δο-
τό» Νομάρχη ή Επαρχο, αφήνοντας τις 
όποιες υπόνοιες καθοδήγησης, εξάρτη-
σης και παρέμβασης. Τέλος πιστεύομε 
πως το ίδιο το σύστημα, για το οποίο έ-
χομε ξαναγράψει, νοσώντας διαδικαστι-
κά, με τα πολλά πρόχειρα και πειραμα-
τικά του στοιχεία, με τα ίχνη του αντι-
δημοκρατικού που συντηρεί, συνηργησε 
στην δοκιμασία της άρνησης, αφού κα-
θόριζε ο περιφερειακός, απροσωπος και 
άγνωστος ψήφος να καθορίζει τοπικά 
αποτελέσματα και βέβαια να προϋποθέ-
τει άλλου είδους προσβάσεις... 

Και στο Νησί μας ο θεσμός δοκιμά-
στηκε. Και προεκλογικά αλλά και μετε-
κλογικά υπάρχει ασάφεια των ρόλων 
του. Ο απλός Τσιριγώτης, στην πλειο-
ψηφία του, πέρα από τα πρόσωπα -
υποψηφίους, δεν γνώριζε τι ψήφιζε, 
ποια διοικητική αλλαγή και με ποιες 
προεκτάσεις εγκαινίαζε. Ούτε καλά -
καλά σήμερα γνωρίζει ποιος εκλέχθηκε 
και με ποιες αρμοδιότητες. Δεν μπο-
ρούμε λοιπόν να μιλάμε για συνειδητές 
εκλογικές ενέργειες, όπως θα έπρεπε... 
Ομως πιστεύομε πως ο θεσμός της Νο-
μαρχικής ή Επαρχιακής, για εμάς, Αυτο-
διοίκησης, που έχει δοκιμασμένα στο 
εξωτερικό και σε ανεπτυγμένες χώρες, 

πολιτικά μοντέλα, μπορεί να 
προσφέρει ουσιαστικά. Η ο-
ποιαδήποτε αναξιοπιστία του 
πρέπει να ανασκευαστεί. Κι 
αυτό αποτελεί μέλημα της 
πολ ιτε ίας αλλά και κύρια 
υπόθεση αυτών που πρώτοι 
καλούνται να τον υπηρετή-
σουν από την 1η του Γενάρη. 
Για το Νησί μας ο νέος Επαρ-
χος έχει βαριά ευθύνη ευρύ-
τερης αποκατάστασης και 
διαφοροποίησης ενός χρω-
ματισμένου και ταλαιπωρη-
μένου θεσμού... Ισως ήλθε η 
ώρα διαμόρφωσης μιας νέας, 
πραγματικά δημοκρατικής 
νοοτροπίας, αλλά και μιας 
άλλης λειτουργίας, μιας άλ-
λης μορφής διοίκησης, με 
αρμοδιότητες και κύρια προ-
σφορές, για την οποία δεν 
γνωρίζομε πολλά. Οφείλει ό-
μως η πρακτική της να μας 
πείσει... 

I 
Οι εκφραστές του πλήθους... 

Οταν γίνονται οι, όποιας μορφής, εκλογές -και βέβαια πολ-
λές και συχνές γίνονται στον τόπο μας, που γέννησε τη 
Δημοκρατία αλλά και την καταντησε πολύτεκνη, με νόθα 

τα περισσότερα παίδια της, καλούμαστε... «υποτίθεται», να εκ-
φράσομε αδέσμευτα τη λίγο ή πολυ καθοριστική γνώμη μας, α-
φού συμφωνά με τις θεμελιώδεις πολιτικές θεωρίες, είμαστε ο 
«κυρίαρχος λαός». Ωστόσο, φαίνεται ότι τότε μας δίνεται η απο-
κλειστική ευκαιρία, όχι μονάχα για αποκάλυψη της πολιτικής μας 
ανωριμότητας αλλα και για επιβεβαίωση της αποδοχής των ο-
ποιωνδήποτε ανελεύθερων και αντιδημοκρατικών διεργασιών. 
Δεν θα σταθούμε στις γνωστές ακρότητες, στους πολλούς φα-
νατισμούς, που διαμορφώνουν αντιιδεολογική και αντιδεοντο-
λογική συμπεριφορά, αλλά στην επιδίωξη ορισμένων για καθορι-
στικό ρυθμιστικό εκλογικο ρόλο και στην επιθυμία τους για 
διατηρηση η δημιουργία πολιτικής πελατειακής σχέσης. 

Σίγουρα στην προεκλογική περίοδο, πάντα με βάση τα σημε-
ρινά δεδομένα, προσφέρεται το κλίμα για την απόκτηση ψευδαι-
σθήσεων έμμεσης προβολής. Οχι δύσκολα διαμορφώνεται μια... 
«κοινωνική καταξίωση», συμφωνά με την οποία τα άτομα μετα-
τρέπονται σε εκφραστές μιας μικρής ή μεγαλύτερης ομαδας. Η 
κοστολόγηση των ψήφων στο εκλογικό παρασκήνιο, η ρύθμιση 
αποφασεων και διαθέσεων απο «προστάτες» είναι φαινόμενο α-
περιόριστα επαναλαμβανόμενο. Η αγοροπωλησία ψήφων και 
ψηφοφόρων, που παζαρεύεται είτε με χρηση αναπροσαρμοζό-
μενης κομματικής ταυτότητας είτε με χρήση θέσεων και κατα-
χρηση εξουσιών, αποτελεί απλη και συνηθισμένη υπόθεση, που 
μάλιστα μπορεί να συνοδεύεται, περα από τα τιμήματα και τα α-
νταλλάγματα, απο ηθικές και ανήθικες πιέσεις μέχρι και απειλές. 

Στις πρόσφατες κοινοτικές εκλογές, πολλοί διατήρησαν επα-
ξια τον επίζηλο τίτλο του «εκφραστή», του... εκλογικού ρυθμι-
στή. Αλλοτε διακριτικά κι άλλοτε προκλητικά και αδιάκριτα, πα-
ρερμήνευσαν -οπως συνήθως- την κοινωνική, την 
επαγγελματική ή την επιστημονική τους υποχρέωση, σαν αντα-
ποδοτική προσφορά, ανακύκλωσαν κουραστικά υποσχέσεις, ε-
κτέλεσαν την αξιοκρατία, με μόνο στόχο την ιδιοτέλεια, την 
αυτοικανοποίηση και την διατήρηση του... «ηγετικού - δυναμι-
κου» τους ρόλου. Και γι' αυτό χρησιμοποίησαν το «πόστο» τους, 
την «πλαστή» ιδεολογική τους ταυτότητα η ακόμα και το «γλοι-
ώδες» και ερμαφρόδιτο ύφος τους. Και νομίζομε πως εδώ αξίζει 
να σταθούμε. Η διατήρηση τούτου του φαινομένου, η επανάλη-
ψη του, είναι δείγμα πολιτικού εκφυλισμού, που στερεί την πολι-
τική αυτοδιάθεση και υποβαθμίζει αναπάντεχα τη δημοκρατία. Ο 
ανορθόδοξος εκλογικός παρεμβατισμός, εφόσον μόνιμα υιοθε-
τείται, συντηρεί τη νοοτροπία τουλάχιστον του μη συνειδητου 
πολίτη, αλλά και τη νοοτροπία της άμορφης, της άβουλης κι α-
πρόσωπης μάζας, του πλήθους... που υποτάσσεται στις διαθέ-
σεις των λίγων και, το σημαντικότερο, κατά κανόνα, όχι των ικα-
νών. Και σίγουρα ο' αυτή την περίπτωση η μάζα, το πλήθος, δεν 
μπορεί να ταυτιστεί με την έννοια του «κυρίαρχου λαού». Ούτε 
μπορεί η κοινή γνώμη μας να καταντά λέξη στατιστική, προ-
σβλητική για την ανθρώπινη προσωπικότητα και να κατακρε-
ουργείται, τον οποιοδήποτε δημοκρατικό πλαίσιο, με τέτοιου εί-
δους κομματαρχικές επιλογές, τις παραμονές του 2000! Και 
θεωρούμε πως αυτό πρώτοι οφείλουν να το κατανοήσουν οι πο-
λιτικοί μας, που άλλωστε έχουν τη σημαντικότερη ευθύνη για 
την ποιότητα της δημοκρατίας μας. Εκτός αν όλοι μας δεχτού-
με πως η πολιτική μας, δίχως καν προοπτικές, είναι απλώς και 
μόνο ο άρρωστος οργανισμός που υπακούει στο νόμο της διαρ-
κούς αποσύνθεσης... ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΕΥΘΕΡΗΣ 
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νεότητας! 
Και τμήμα 

Το φετεινό φθινόπωρο πραγματοποιήθηκε η 
ίδρυση του τμήματος νεότητας του εξωραϊστικού 
συλλόγου «Η Αγία Πελαγία». 

Η ιδέα ήταν των παιδιών κι αυτά μεταξύ τους 
αποφάσισαν να επεκτείνουν την πρόταση κι 
έπειτα από χρονοβόρες συζητήσεις και με τη 
συνεργασία του Δημήτρη Λουράντου, δασκάλου, 
και μέλους του Δ.Σ. του Συλλόγου, εισηγήθηκαν 
το Σάββατο 26.11. το θέμα στο Δ.Σ. του 
Συλλόγου. Η έγκριση της πρότασης ήταν 
ομόφωνη και ο ζήλος και το φιλοπρόοδο πνεύμα 
των παιδιών προκάλεσε τη συγκίνηση και τον 
θαυμασμό όλων των μελών του Δ.Σ. 

Ταυτόχρονα με τη θεσμοποίηση του τμήματος 
νεολαίας ορίστηκε και ο κ. Λουράντος ως το 
πρόσωπο - σύνδεσμος μεταξύ του τομέα και του Δ.Σ. Την Τρίτη 
29.11 σε συνέλευση που πραγματοποιήθηκε στο γραφείο του 
Συλλόγου, συγκροτήθηκε και η πρώτη διοικούσα (12μελής) 
επιτροπή του τμήματος νεότητας, η οποία αποτελείται από 
μαθητές του Γυμνασίου και Λυκείου. Πρόεδρος και γραμματέας 
για το δίμηνο Δεκέμβρη 94 - Γενάρη 95, αντίστοιχα, ορίστηκαν 

Απο την εκδρομή του τμήματος νεότητας στη Μεγ. Λαγκαδα. 

οι Μαριάτου Αικατερίνα και Ζαντιώτης Ιωάννης, ενώ ταμίας η 
Χρυσούλα Σοφίου. Τέλος προγραμματίστηκε μια σειρά 
εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων για τον Δεκέμβρη. 
Συγχαρητήρια στα παιδιά της Αγίας Πελαγίας για την πολύ 
σημαντική πρωτοβουλία τους! Η εφημερίδα μας είναι πάντα στη 
διάθεσή τους για την προβολή των επιδιώξεών τους. 

Νέα από τα Σχολεία μας 

Πέρασαν φέτος, πολλά 
ja ' 

ορτύκια και μπεκάτσες 

Πολλά χρόνια, πάρα πολλά, είχαν να περάσουν τόσα ορτύκια, όσα 
πέρασαν τον φετεινό Σεπτέμβρη και ειδικά τον φετεινό Οκτώ-
βρη από το Νησί μας. Το φαινόμενο, που ικανοποίησε απόλυτα 
τους κυνηγούς μας, διασκέδασε τις εντυπώσεις για εξαφάνι-

ση των πουλιών, κι έδωσε ταυτόχρονα το δικαίωμα για πολλαπλές κι 
απίθανες ερμηνείες του. Για κάποιους ο πόλεμος στη γειτονική Γιου-
γκοσλαβία, επέβαλε άλλες διαδρομές, για άλλους ευνόησαν οι καιροί, 
ενώ κάποιοι άλλοι μίλησαν για αιτία αύξησης στηριγμένοι στην δήθεν 
αποκατάσταση των καταστραμένων άλλοτε περιοχών του Τσέρνομπιλ! 
Το σίγουρο είναι πως τα φετεινά ορτύκια ήταν κάτι το ασυνήθιστο. Τα 
περισσότερα πέρασαν από τις νοτιοδυτικές περιοχές μας (Φελωτή, 
Καστρία, Βάνι κ.λπ) και βέβαια οι πιο τυχεροί και οι πιο ικανοί γέμισαν 
συχνά τους τουρβάδες τους. Εξάλλου οι πρώιμες και πολλές βροχές 
ευνόησαν και το χειμωνιάτικο κυνήγι, με αποτέλεσμα να σκοτωθούν 
πάρα πολλές μπεκάτσες αλλά και τσίχλες και πάπιες. Γενικά μια πλού-
σια κυνηγετική χρονιά, που κάλυψε απόλυτα ένα σπορ ιδιαίτερα αγα-
πητό στα Κύθηρα. 

Επειδή τον τελευταίο καιρό πολλά γράφονται και πολυ 
περισσότερα λέγονται, υπεύθυνα ή ανεύθυνα, σκόπιμα ιΐ 
άσκοπα, σχετικά με την κάλυψη των κενών θέσεων και τις 
τοποθετήσεις του διδακτικού προσωπικού στο Γ υ μ ν ά σ ι ο -

Λύκειο μας, κρίναμε σκόπιμη την έρευνα και στη συνέχειο 
την παρουσίαση της σημερινής εικόνας των Σ χ ο λ ε ί ω ν μαζ 
σ' αυτό τον τομέα. Σύμφωνα λοιπόν με τα επίσημα στο ιχε ία 

που συγκεντρώσαμε, στο Γυμνάσιο μας σήμερα είναι τοπο-

θετημένοι 11 ΜΟΝΙΜΟΙ καθηγητές: 
1. Χάρου Ελένη (Γυμνασιάρχης - Φιλόλογος). 
2. Παυλάκη Κανέλλα (Φιλόλογος). Jw^pf i 
3. Ασλάνη Καρολίνα (Θεολόγος). | W f V * l 
4. Μπουλέκου Αγγελική (Οικ. Οικονομίας). | ν > 
5. Μεταξάς Πλάτων (Πληροφορικής). 
6. Χαραλάμπους Σωτηρούλα (Μαθηματικός). ] 
7. Πολυχρονάκης Ευθύμιος (Μαθηματικός). I « 
8. Μουζουράκης Μανόλης (Φιλόλογος). \ \ \ Μ 
9. Φωτιάδου Ελένη (Γυμνάστρια). / • ' Ι λ Κ 
10. Κουτσογιάννη Σταυρούλα (Αγγλικής). Μ ^ ψ 
11. Γεωργιάδου Λουίζα (Φυσικός). * 

Από τους παραπάνω καθηγητές, υπηρετούν αυτή τη στιγ-
μή στα Κύθηρα μόνο οι 5 πρώτοι!.. Οι υπόλοιποι 6 βρίσκο-
νται: 

1. Η Χαραλάμπους Σωτηρούλα με απόσπαση στην Κύπρο 

Στο σχολείο μας τοποθετήθηκε στα 1976, ουδέποτε παρου-

σιάστηκε, ουδέποτε υπηρέτησε σ' αυτό, ωστόοο 
όμως διατηρεί τη θέση!.. 

2. Ο Πολυχρονάκης Ευθύμιος βρίσκεται με από-
σπαση στο Επαρχείο μας. 

3. Ο Μουζουράκης Μανόλης, που τοποθετήθΠ' 
κε με τις τελευταίες τοποθετήσεις καθηγητά 
εμφανίστηκε στις 5.9.94 στο Σχολείο και αυθημε-

ρόν έφυγε με απόσπαση για το 7ο Γραφείο Δ·£ 
Πειραιά!.. 

4. Η Φωτιάδου Ελένη διατηρεί τη θέση της 
Κύθηρα, αλλά από το 1993 βρίσκεται με απόσπα-
ση στα ΤΕΦΑΑ Θεσσαλονίκης! 

5. Η Γεωργιάδου Λουίζα, που τοποθετήθηκε 
τους τελευταίους φετινούς διορισμούς στα ΚύθΠ 
ρα, υπηρέτησε στο Σχολείο μας από 5.9.94 μεΧΡι 

14.10.94, οπότε αποσπάστηκε στην Κεντρική Υπί1 

ρεσία του υπουργείου Παιδείας! 
6. Η Κουτσογιάννη Σταυρούλα, που τοποθετώ 

θηκε, με αίτησή της και με μετάθεση από το 10 

ΤΕΛ Κορίνθου, εμφανίστηκε στις 30 Ιουνίου, έΦυ. 
γε την επομένη, δεν εμφανίστηκε στη νέα 
κή χρονιά, αφού βρίσκεται αποσπασμένη στ1ν 

Κεντρική Υπηρεσία του υπουργείου Παιδείας!·· 
Στο Γυμνάσιο μας εξάλλου υπηρετούν, για 1,1 

φετινή σχολική χρονιά, 3 αναπληρωτές καθπΥΐ 
τές. 
1. Παπαδοπεράκη Ελευθερία (φιλόλογος). 
2. Παπαοικονόμου Αγλαΐα (φυσικός). 
3. Καραγιαννίδης Δημήτριος (γυμναστής), 

οι οποίοι και καλύπτουν τα υπάρχοντα κ ε ^ 
εκτός απ' αυτό της Αγγλικής γλώσσας, γιο 
διδασκαλία της οποίας δεν έχει τοποθετηθεί ακ°' 
μη αναπληρωτής καθηγητής. 

Στο Λύκειο, ε ίναι σήμερα τοποθετημένοι 
ΜΟΝΙΜΟΙ καθηγητές. 
1. Κομηνός Γεώργιος (Λυκειάρχης - Φιλόλογοι 
2. Λευθέρη Θάλεια (Μαθηματικός). 
3. Λεβέντης Δημήτριος (Φυσικός). 
4. Κοκκινοπούλου Θεοδούλη (Φιλόλογος). 
5. Ψυχογιού Κωνσταντίνο (Φιλόλογος). 
6. Μουχτάρη Γιασεμή (Φιλόλογος). 

Από αυτούς υπηρετούν αυτή τη στιγμή σΤ° 
Κύθηρα οι 4 πρώτοι ενώ οι δύο τελευταίες I 
τοποθετήθηκαν με τους πρόσφατους δ ιορ ισμέ 
του Σεπτέμβρη 1994, ούτε καν παρουσιάστηκα 
αλλά... «αυτόματα» αποσπάστηκαν σε σχολε'0 

του Πειραιά! Τέλος και στο Λύκειο μας, προσλ11 

φθηκαν για τούτη τη σχολική χρονιά δύο 
πληρώτριες φιλόλογοι, οι οποίες και ήδη υπηΡε 

τούν, η Κασιμάτη Διαμαντούλα και η Κριτσέ^ 
Μαρία. 

Από τα παραπάνω στοιχεία, εύκολα γίνετ0 

κατανοητό πως οι καθηγητές, που φέτος τοποθ£ 

τήθηκαν, σχεδόν όλοι με ευκολία και άνεση 
σπάστηκαν, ενώ ταυτόχρονα απολαμβάνουν όλ° 
τα ευεργετήματα των παραμεθόριων περιοχή 
(υπηρεσιακή, βαθμολογική και μισθολογική ΥΡ11 

γορη εξέλ ιξη) που προσφέρει ο τόπος μα ζ 

Παράλληλα διαπιστώνεται πως υπάρχει καθηΥΑ 
τρια, που δίχως να έχει καν εμφανιστεί στα ΚύθΠ 
ρα, διατηρεί θέση στο Γυμνάσιο μας για 18 XPC 

νια!.. Και τελικά η λειτουργία των Σχολείων μα<ν· 
«επαφίεται» στον πατριωτισμό των ντόπιων καθ11 

γητών ή εκείνων των ελάχιστων που ήλθαν συ\/£| 

δητά στα Κύθηρα, είτε γιατί αγάπησαν το Νησί μ°£ 

είτε γιατί αποτελούν την εξαίρεση της δημοσιά 
παλληλικής δεοντολογίας... 

th 

Από το Μαθιό Αγγελιουδάκη 
«Αποβιβασθέντες εις Αγίαν Πελαγίαν Εντεσπεράρα-

με...» 
Ετος Σωτήριον 1994. Νεοεμβρίου 29... ώρα... 
Το πλοίον αναχωρεί κανονικώς εκ του λιμένος Πειραι-

ώς με προορισμόν τα Κύθηρα... «Καλό ταξίδι» και καλή 
άφιξη «στο πάτριο έδαφος»... Το πρώτο γίνεται πραγ-
ματικότητα, το πλοίο προσεγγίζει σ' όλα τα λιμάνια της 
διαδρομής, άριστο το ταξίδι, οι επιβάτες και τα αυτοκί-
νητα αποβιβάζονται κανονικά.... Συμπληρώνονται σχε-
δόν δώδεκα ώρες για τα Κύθηρα αλλά πάλι καλά... 

Ξαφνικά το μεγάφωνο αναγγέλλει ελληνικά και αγγλι-
κά «παρακαλούνται οι κ.κ. επιβάτες με προορισμό την 
Αγία Πελαγία να ετοιμάζονται για την αποβίβαση τους». 
Αμ εδώ σε θέλω άμοιρε Τσιριγώτη. Νομίζεις είναι εύκο-
λο το δεύτερο; Δηλαδή η... «καλή σου άφιξη στο πάτριον 
έδαφος». Ξέρω ότι στις διηγήσεις σου την επόμενη μέρα 
στα καφενεία και στις πεζούλες θα πεις: «Μπόρα ήταν 
και πέρασε»... Και θα τα ξεχάσεις όλα γιατί πίστεψες ότι 
μπροστά στην αγάπη σου για το Νησί σου, κάθε ταλαι-
πωρία για να φτάσεις πάει χαλάλι... αρκεί να φτάσεις. Αν 
το καλοτάξιδο αλλά αργό καράβι που σ' έφερε στα Κύθη-
ρα, στο Νησί σου, τρίζει και σπάει κάβους πάνω στο μώλο, 
αν κινδυνεύει να διαλυθεί, αν κάποιοι κινδυνεύουν να 
χάσουν την καριέρα τους, άλλοι την περιουσία τους και 
άλλοι -το χειρότερο- τη ζωή τους, και τι μ' αυτό! Αρκεί να 
φτάσεις... Κι ας κάνεις μέσα στ' άγρια χαράματα μπάνιο 
στο μώλο μέχρι τα γόνατα, κι ας σε παρασέρνει το κύμα 
που φτάνει μέχρι τα εκδοτήρια των εισιτηρίων κι ας 
πέφτεις κάτω μαζί με τα μπαγάζια σου, αρκεί να φτά-
σεις... Την επομένη τα έχεις ξεχάσει όλα... «Φουρτούνα 
ήταν και πέρασε...». 

Μα σε ρωτώ, φίλε Τσιριγώτη: 
Μέχρι πότε θα ξεχνάς το χθεσινό σου πάθημα; Μέχρι 

πότε θα «ντεσπεράρεις»; Μέχρι πότε θα κάνεις κρουα-
ζιέρα μέχρι το Γύθειο και την Κρήτη, με τα πολλά μπο-
φόρ του βοριά; Πότε επιτέλους θα επιδιώξεις τη βελτίω-
ση της ποιότητας της ζωής σου; Πότε θα διεκδικήσεις 
αυτά που δικαιούσαι; Πότε θα καταλάβεις ότι είσαι πλέ-
ον Ευρωπαίος πολίτης και ζεις στο 2000; Πότε θα διεκ-
δικήσεις να γίνει στον τόπο σου ένα σωστό λιμάνι; Γιατί 
αν επιμένεις στο «όλος ο κόσμος, ένας κόσμος, το Τσι-
ρίγο άλλος κόσμος» για να μου δικαιολογήσεις τις ταλαι-
πωρίες σου αύτές, που δεν έχουν προηγούμενο, «εν έτει 
2000» τότε, συνέχεια στις διηγήσεις σου, την επόμενη 
μέρα θα λες... «αποβιβασθέντες στην Αγία Πελαγία εντε-
σπεράραμε». 

Ε Π Α Ρ Χ Ε Ι Ο 
Κ Υ Θ Η Ρ Ω Ν 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
Κ Υ Θ Η Ρ Ω Ν 

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η 
Ανακοινούται. ότι: Λόγω της 
μη έγκαιρης υποβολής ενστά-
σεων κατά της πρότασης 
Πολεοδομικής μελέτης ανα-
θεώρησης και ένταξης σε σχέ-
διο και καθορισμού των όρων 
και περιορισμών δόμησης του 
οικισμού ΧΩΡΑΣ Κυθήρων, 
από πολλούς ιδιοκτήτες ακι-
νήτων της περιοχής, παρατεί-
νεται η ανάρτηση των σχετι-
κών πινάκων και χαρτών του 
σχεδίου έως 31 Δεκεμβρίου 
1994. 
Παρακαλούνται οι ενδιαφερό-
μενοι να λάβουν γνώση των 
ανωτέρω και να υποβάλουν 
τυχόν ενστάσεις. 
Η παράταση που δίδεται θα 
είναι η τελευταία. 

Ο Πρόεδρος 
της Κοινότητας Κυθήρων 
ΑΡΤΕΜΗΣ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 
Β' ΕΦΟΡΕΙΑ 

ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΛΑΣΙΚΩΝ 

ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ 
Προς την Εταιρεία Κυθηραϊκών 
Μελετών 
Θέμα: Σας εκφράζουμε τις θερμές 
μας ευχαριστίες για το ενδιαφέρον 
που έχετε εκδηλώσει σχετικά με την 
ανασκαφική έρευνα που διενεργεί ο 
κ. Σακελλαράκης τα τρία τελευταία 
χρόνια στον Αη Γιώργη του Βουνού 
στα Κύθηρα. Σας ευχαριστούμε επί-
σης ιδιαίτερα για την συμπαράστα-
σή σας και την θοήθεια που προ-
σφέρατε στην υπηρεσία μας για τη 
διάσωση των σπουδαίων μινωικών 
ευρημάτων. 

Ο Προϊστάμενος της Υπηρεσίας 
α.α. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΪΝΧΑΟΥΕΡ 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ Προστατευτισμός κι... αντιπαράδοση.. . 
Διάβασα, πριν από λίγες μέρες, στο 

Κοινοτικό Γραφείο της Χώρας, τις προ-
τάσεις για το... νέο οικιστικό της σχέ-
διο, που με κουλτουριάρικη αντίληψη, 
με παραδοσιακό προστατευτισμό και 
αναθεωρητική σκέψη, συνέλαβαν 
κάποιοι... Κι είδα πολλό, πολλά περίερ-
γα, που πραγματικά θα άξιζε όλοι σας, 
φίλοι μου, να διαβάσετε, απλώς και 
μόνο για να διαπιστώσετε, τουλάχι-
στον το πνεύμα αντιανάπτυξης, που 
«κουβαλά» μέσα του. Εκεί πρόσεξα 
λοιπόν να προτείνεται, να ορίζεται, να 
θεσμοθετείται (τι να πω;) νέος συντε-
λεστής δόμησης του οικισμού σε 0,5 
που σημαίνει πως αν κάποιος έχει λ.χ. 
ένα οικόπεδο 15 τ.μ., μπορείνα κτίσει 
όλη κι όλη μία «τρύπα». Και βέβαια όλοι 

ξέρομε πως τα σπίτια της Χώρας έχουν 
κτιστεί με συντελεστή δόμησης συχνά 
2,0 ή και 3,0, στοιχείο από τα σημαντι-
κότερα της γραφικότητας και του παρα-
δοσιακού της χαρακτήρα. Ξέρω άλλω-
στε πως και το Κοινοτικό Συμβουλιο μα 
και οι μελετητές της Νομαρχίας, πρό-
σφατα, είχαν προτείνει Σ.Δ. τουλάχι-
στο 0,8 μέχρι και 1,0 με απόλυτα δικαι-
ολογημένο σκεπτικό. 

Είναι στ' αλήθεια φίλοι μου να ανα-
ρωτιέται κάποιος για τούτες τις αντι-
νομίες και να απορεί με το δικαίωμα 
ερμηνείας ή παρερμηνείας που έχουν 
κάποιοι φορείς. Και στην προκειμένη 
περίπτωση, να έρχονται δήθεν για να 
προστατέψουν την παράδοση που 
εμείς δεν θέλομε να προστατεψομε, η 

να προσφέρουν αναπτυξιακά δήθεν, 
αφού εμείς είμαστε... αντιαναπτυξια-
κοί!.. Μήπως άραγε προστατευτισμός 
της παράδοσης και ενίσχυση της ανά-
πτυξης ε ίνα ι υπόθεση προσωπική 
κάποιων που ίσως δεν έχουν πατήσει 
στα Κύθηρα; Η μήπως παράδοση είναι 
η νέα μορφή δόμησης (που θέλει να επι-
βάλει ο νέος συντελεστής) που θα 
καταργεί τη σημερινή φρουριακή ή, αν 
θέλετε, καθαρή νησιώτικη, εικόνα της 
Χώρας; Κάποτε πάντως πρεπει να κατα-
λάβομε πως οφείλομε να διεκδικήσο-
με, και δυναμικα ακόμη, εκείνα του 
τόπου μας που δεν ξέρω σε ποιο όνο-
μα στηριγμένοι, κάποιοι θέλουν να δια-
μορφώσουν ή να αλλοιώσουν. 

ΑΝΤ... 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ Προς τους ψηφοφόρους των 
Αθηνών, του Πειραιά και Νησιών, Κυθήριους 
κα ι άλλους, που με στήριξαν και με τίμησαν με 
ΤΠν ψήφο χους και με ανέδειξαν πρώτο Νο-
μαΡΧΐακό Σύμβουλο για την επαρχία Κυθήρων, 
εκΦΡάζω τη ΜΕΓΑΛΗ ΜΟΥ ΕΥΓΝΩΜΟΣΥΝΗ. 

ιδιαίτερες ευχαριστίες μου ακόμη απευθύ-
νονται στους προσωπικούς και πολιτικούς μου 
φίλους, που κατά την προεκλογική περίοδο 
Μου συμπαραστάθηκαν στον προεκλογικό μου 
αΥώνα και πρόβαλαν την υποψηφιότητά μου. 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ 
Νομαρχιακός Σύμβουλος 
για την Επαρχία Κυθήρων 

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΜΥΡΤΙΑ 
1· Πανώλης Α. Καστρίσιος 50.000 δρχ. 2. Μαρία 
Αεοντσίνη - Λουράντου 8.150 δρχ. 3. Βρεττός I. 
Πρινέας 5.500 δρχ. 4. Ανώνυμος 5.500 δρχ. 5. 
Αντώνης |. Πρινέας 25.000 δρχ. 6. Ο Δημήτρης Θ. 
ΦυΡός ή Μπαλής παραχώρησε δωρεάν το οίκημά 

στο σύλλογο όσο χρόνο χρειαστεί για απο-
θήκευση των πραγμάτων της Αγίας Τριάδας. 

ΕΝΣΤΑΣΗ Των κατοίκων του Οικισμού 
Χώρας της Κοινότητας Κυθήρων 

Ενιστάμεθα κατά της πρότασης πολεοδομικής μελέτης 
αναθεώρησης και ένταξης σε σχέδιο οικισμού προ του 
'23 και καθορισμού όρων και περιορισμών δόμησης της 
Χώρας Κυθήρων δια τους εξής λόγους: 

Διότι σύμφωνα με την από 18.4.1994 εισήγηση προς το 
ΚΣΧΟΠ της Διευθύνσεως Πολεοδομικού 
Σχεδιασμού/Γενική Διεύθυνση Πολεοδομίας/ΥΠΕΧΩΔΕ, 
προτείνεται ως Συντελεστής Δόμησης της Χώρας Κυθή-
ρων το 0,5, πράγμα που έγινε αποδεκτό με την αριθμ. 
247/25/19.5.1994 πράξη του Κεντρικού Συμβουλίου 
Χωροταξίας Οικισμού και Περιβάλλοντος. 

Ο καθορισμός του ΣΔ 0,5 θα έχει αποτέλεσμα να αλλοι-
ωθεί σοβαρά ο χαρακτήρας του οικισμού με τα συνεχή 
μέτωπα και την πυκνή δόμηση, αφού ο οικισμός έχει δομη-
θεί ιστορικά με Σ.Δ. σχεδόν 2,0, τόσο λόγω του μικρού 

μεγέθους των οικοπέδων όσο και του φρουριακού χαρα-
κτήρα του. 

Ο Σ.Δ. που προτείνεται από την πολεοδομική μελέτη 
αφορά λίγες αδόμητες ιδιοκτησίες, αφού το μεγαλύτερο 
τμήμα του οικισμού είναι δομημένο και επιπλέον θα ήταν 
κοινωνικά άδικο να επιβληθεί τόσο χαμηλός συντελε-
στής, που θα έχει αποτέλεσμα την μη κάλυψη των πραγ-
ματικών αναγκών των οικογενειών εκείνων που θα θελή-
σουν να ανεγείρουν κατοικία σε μη δομημένα οικόπεδα. 

Εξάλλου και οι μελετητές και το ΣΧΟΠ Νομαρχίας Πει-
ραιά πρότειναν ως Σ.Δ. το 0,8. 

Δια ταύτα 
Ζητούμε να γίνει δέκτη η ένστασίς μας και να οριστεί 

Σ.Δ. για τον οικισμό ΧΩΡΑΣ Κυθήρων 1,0 
Κύθηρα, 23 Νοεμβρίου 1994 

Η φθινοπωρινή εκδρομή ίου «Κυθηραϊκού Συνδέσμου 
σχεδόν αυγουστιάτικες μέρες 

Τ θ υ Οκτώβρη χάρηκαν όσοι πήραν 
ΜέΡος στην 3ήμερη εκδρομή (28-
^0/10/94) που οργάνωσε ο «Κυθη-
Ράικός Σύνδεσμος Αθηνών», με στό-

την επίσκεψη της Κορώνης, της 
Υενέτειρας του πολιούχου των Κυθή-
Ρων Οσίου Θεόδωρου. 

ξεκίνημα από την Αθήνα έγινε 
τΠν Παρασκευή 28 Οκτωβρίου στις 8 
τ ° Πρωί, με πρώτη στάση για καφέ 
°τον Ισθμό. 

Οι εκδρομείς, Κυθήριοι, γνωστοί 
Μεταξύ τους, με ψιλοκουβέντα, α-
νέκδοτα που συνόδευαν και τα απα-
Ραίτητα σπιτικά γλυκά που συναγω-
νιζονταν οι Κυρίες, ποια θα προσφέ-
Ρ ε ι τα περισσότερα γλυκά. 

Ετσι πέρασε η ώρα χωρίς να κατα-
λάβουμε πότε περάσαμε την Τρίπο-

τη Μεγαλόπολη και βρεθήκαμε 
°τΠν κορυφή του Λυκαίου Ορους, 
° τσ Ναό του Επικουρείου Απόλλω-
νθς. 

0 ορίζοντας καθαρός, σπάνιο φαι-
νόμενο για την εποχή, επέτρεπε να 
^αυμάσει κανείς με άνεση το τοπίο. 

ναός επιβλητ ικός, αλλά ακόμη 
°κεπασμένος με το γνωστό πλαστι-
κ ό κάλυμμα, δηλαδή χωρίς να έχουν 
Πρ°Χωρήσει οι εργασίες για την ανα-
°ΤΠλωσή του. 

ταξίδι συνεχίστηκε μέσα σε μια 
Καταπράσινη διαδρομή, για την αρ-

χαία Ολυμπία, για φαγητό, χωρίς ε-
πίσκεψη των αρχαιοτήτων, που αφε-
νός μεν ήταν γνωστές στους εκδρο-
μείς, αφετέρου δε δεν επιτρεπόταν 
η είσοδος λόγω περασμένης ώρας. 

Ετσι, απόγευμα πια, συνεχίστηκε 
το ταξίδι μέσω Κρεστένων, Καϊάφα, 
Ζαχάρως, Καλού Νερού, προς Καλα-
μάτα, όπου και η πρώτη διανυκτέ-
ρευση στο εξαιρετικό, καινούργιο ξε-
νοδοχείο Ferrae Palace, που είχε ε-
ξασφαλίσει το Πρακτορείο «Κυθη-
ραικό», για την διαμονή των εκδρο-
μέων. 

Την επομένη, μετά το-πρωινό, ξεκι-
νήσαμε για Μεσσήνη, Κορώνη, Με-
θώνη, Πύλο, ανάκτορα του Νέστορα. 

Στην Κορώνη, περίμενε τους εκ-
δρομείς ο γνωστός φίλος και τακτι-
κός επισκέπτης των Κυθήρων κατά 
τον εορτασμό του Οσίου Θεοδώρου, 
κ. Σταματόπουλος, ο οποίος άφησε 
τη δουλειά του και επί τρίωρο μας 
ξενάγησε στο Κάστρο και την πόλη 
της Κορώνης. Μεγάλου ενδιαφέρο-
ντος και αξίζει να το επισκεφθεί κα-
νείς το Κάστρο αυτό, που δεν είναι 
εύκολο να περιγραφεί στο σύντομο 
αυτό σημείωμα. 

Η πόλη συμπαθητική, με τα στενά 
δρομάκια, την απλωτή παραλία που 
προσφέρεται για ξεκούραση και πα-
ραθερισμό. 

Πολλοί δεν άντεξαν στον πειρασμό 

και ήπιαν το ουζάκι τους με διάφορα 
μεζεδάκια στα παραλιακά της μαγα-
ζιά. 

Μετά το μεσημέρι, οι εκδρομείς συ-
νέχισαν από κάπως δύσκολο δρόμο, 
για τη Μεθώνη, όπου επισκέφθηκαν, 
λίγο βιαστικά είναι η αλήθεια, το επι-
βλητικό Κάστρο της και συνέχισαν 
για την Πύλο για φαγητό και επίσκε-
ψη της πόλης. 

Είναι αλήθε ια ότ ι η εξασφάλ ιση 
φαγητού ήταν μια δύσκολη υπόθεση, 
εξαιτίας του υπερβολικά μεγάλου α-
ριθμού εκδρομέων που είχαν προη-
γηθεί, ενώ η επίσκεψη το Κάστρου 
και του Μουσείου ματαιώθηκε, επει-
δή αυτοί οι χώροι κλείνουν απο τις 3 
το μεσημέρι, ακόμη και τις Κυριακές. 

Συνέχεια, ξεκ ίνησε η συντροφιά 
για επίσκεψη των ανακτόρων του 
Νέστορα, αλλά και εκεί βρέθηκε προ 
θυρών κλεισμένων. Περιορίστηκε ό-
μως να θαυμάσει το εξαιρετικό τοπίο 
και τα άφθονα κυκλάμινα (μερικές 
κυρίες έφεραν απ' αυτά και στην 
Αθήνα) που φυτρώνουν σε πρωτο-
φανή αφθονία στον περίβολο του 
Αρχαιολογικού χώρου. 

Το βράδυ επιστρέψαμε στην Καλα-
μάτα. Οι καλοφαγάδες επισκέφθη-
καν γνωστή ψαροταβέρνα και το 
πρωί ξεκινήσαμε για την επιστροφή, 
αφού πρώτα έγινε μια σύντομη πε-
ριήγηση της πόλης, που φαίνεται να 

Κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι 
Το αποτελεσμα των νομαρχιακών εκλογών της 16ης Οκτωβρίου 

1994 είναι πλέον γνωστό. Ο κ. Κουλουμπής είναι ο νέος πρόεδρος 
της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αθήνας - Πειραια. Οι εκλογες ανεδει-
ξαν τους Μανωλη Κασιματη, Μηνά Μαλακό και απο το συνδυασμό «Θ. 
Κατριβάνος Αυτοδιοίκηση» τον Αρτεμη Καλλιγερο, ως νομαρχιακούς 
συμβουλους του Επαρχείου Κυθήρων. 

Αισθανομαι ιερή υποχρέωση και επιτακτική αναγκη να συγχαρώ 
πρώτον, τους νέους Νομαρχιακούς Συμβουλους, ευχομενος καλη ε-
πιτυχία στο εργο τους. Οφείλω ακόμη να ευχαριστήσω, με ιδιαίτερη 
συγκίνηση, τους τεσσερις χιλιάδες πεντακόσιους εξήντα οκτω (4.568) 
Αθηναίους - Πειραιώτες και Τσιριγώτες, που με τίμησαν με την ψηφο 
τους και μου έδειξαν την εμπιστοσύνη τους. Η μικρή διαφορα των ψή-
φων που κατέστησε την εκλογή ανεπιτυχή για μένα κάνει ακόμη με-
γαλύτερη την ευθύνη που έχω, σαν απλο μέλος της Κυθηραικης Κοι-
νωνίας, για τη διατηρηση και αξιοποίηση του νεου θεσμού της Δευτε-
ροβάθμιας Αυτοδιοίκησης. Οφείλω επίσης να ευχαριστήσω ιδιαίτερα 
τον Θεόδωρο Κατριβανο και τον Μιχάλη Νικολαρακο, που μου έκα-
ναν την εξαιρετική τιμή να με συμπεριλάβουν στα ψηφοδέλτια του 

συνδυασμου. Απο τη θεση αυτη, 
μαζι με τον Μιχάλη Πρωτοψάλτη 
και τον Αρτεμη Καλλιγερο, κανα-
με μια τίμια, αξιοπρεπή και ου-
σιαστική προσπαθεια, βλέποντας 
σαν μόνο στόχο και σκοπο μας 
το καλό του Νησιού και τίποτα 
άλλο. 

Τέλος ενα μεγάλο «ευχαρι-
στώ» απευθυνω στους Τσιριγώ-
τες, «μονίμους» κατοίκους των 
Κυθήρων, σε οσους με ψήφισαν 
αλλά και σ' οσους δεν με ψήφι-
σαν, διότι όλοι ανεξαιρετως εί-
δαν με συμπαθεια αυτη την προ-
σπαθεια και γιατί ολοι, στην πο-
ρεία, φανηκαν συμπαραστατες 
στην εφαρμογή του νεου θε-
σμού. Είναι αλήθεια οτι ο νεος 
αυτός θεσμός δεν είναι τελειος, 
σίγουρα έχει ελλείψεις. Εγινε ό-
μως το πρώτο βημα, μιας νεας 
αρχής, που τοσα εχει να δώσει, 
όχι μονο στα Κύθηρα, αλλα και 
στην Ελλαδα ολοκληρη. Οι Νο-
μαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, κα-
ποια στιγμή χλευαστηκαν απο ο-
ρισμένους. Γιατί να το κρυψουμε 
άλλωστε. Δεν έλειψαν εκείνοι 
που είδαν τη νεα προσπάθεια 
σαν ένα ακόμη νεφελώδη, γρα-
φειοκρατικό, αόριστο θεσμό. 
Ενα ομως είναι βέβαιο: Οι σκε-
πτικιστικές μπορεί να την επι-
βραδύνουν και οι αντιδραστικοί 
μπορεί να την πολεμήσουν. Ο,τι 
όμως κι αν κάνουν, ό,τι κι αν 
πουν, η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκη-
ση είναι, επιτελούς, μια πραγμα-
τικότητα και θα προχωρήσει. Τα 
επιμέρους προβλήματα, αν στα-
θούμε όλοι μας περα απο κομμα-
τικούς φανατισμούς και μικροπο-
λιτικές σκοπιμότητες, θα τα ξε-
περάσουμε. 

Για μένα ο αγώνας τώρα αρχί-
ζει. Και μακαρι να εχω τη δύναμη 
να σταθώ επαξια, δίπλα στους 
ανθρώπους που η ετυμηγορία 
των εκλογών της 16ης Οκτωβρί-
ου όρισε να υπηρετήσουν, από 
τα όργανα του θεσμού, πλέον τη 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΛΟΥΡΑΝΤΟΣ 
- ΠΙΕΡΡΟΣ 

ΥΠΟΨ. ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΑΘΗΝΑΣ - ΠΕΙΡΑΙΑ 

» 
έχει ξαναγεννηθεί ύστερα από τους 
φοβερούς σεισμούς. Επισκεφθήκαμε 
το Μουσείο του ΟΣΕ, τον Μητροπο-
λιτ ικό Ναο της Υπαπαντής και το 
Ναό των Αγίων Αποστόλων, όπου έ-
γινε η κήρυξη της Επανάστασης του 
1821 και το γυναικείο μοναστήρι των 
Αγίου Κων/νου και Ελένης όπου φυ-
σικά αγοράσαμε τα γνωστά καλαμα-
τιανά μαντήλια, που υφαίνουν οι κα-
λόγριες. 

Στην επιστροφή έγινε και η επίσκε-
ψη της αρχαίας Μεσσηνης και του 
Κάστρου της Ιθώμης, όπου εληφθη 
και αναμνηστική φωτογραφία στην 
Αρκαδική Πυλη, όπου σώζεται ένα 
τμήμα του εντυπωσιακού τε ίχους 
του αρχαίου φρουρίου των Μεσση-
νίων. 

Οι εκδρομείς έφθασαν νωρίς το α-
πόγευμα στην Αθήνα, ευχαριστημέ-
νοι, με ωραίες εμπειρίες που απέκτη-
σαν κατά την 3ήμερη περιήγηση της 
περιοχής αυτής. 

Και φυσικά συνεχάρησαν τη Διοίκη-
ση του «Κυθηραϊκού Συνδέσμου 
Αθηνών», για την άρτια μελετημένη 
οργάνωση της εκδρομής και το «Κυ-
θηραικό» για την εκτέλεσή της. 

Αθήνα, 7/11/94 
Εκ του Διοικητικού Συμβουλίου 

ΠΕΤΡΟΣ Γ. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ 
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ 

ΒΗΛΑΡΑ 2 
ΟΜΟΝΟΙΑ 
ΑΟΗΝΑ 10437 

ΤΗΛ. 5249973 
FAX 5244758 
OIK. 4530215 

ΥΛΙΚΑ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ 
ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΕ! ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

ΤΟΥΛΑ ΜΑΓΩΝΕΖΟΥ ΣΚΛΑΒΟΥ 
ΠΟΤΑΜΟΣ - ΚΥΘΗΡΑ 

ΤΗΛ. ΚΑΤ. 33160 ΤΗΛ. ΟΙΚ. 33639 
ΠΛΗΡΟΦ. Κον ΘΑΝΑΣΗ 

ν ί Γ ϊ ΰ r^g p jf ρ 
Η πείρα μας πάνω στη φωτογραφία 

έφερε τώρα και την ΤΑΧΥΤΗΤΑ 
ΤΩΡΑ, ΟΙ ΕΓΧΡΩΜΕΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΣΑΣ ΣΕ ΜΙΑ ΩΡΑ 

ΕΜΦΑΝΙΣΤΕ τα φιλμ σας σε ΜΑΣ 
και ΓΡΗΓΟΡΑ και ΠΟΙΟΤΙΚΑ 

Φέρτε μας την παλιά σας φωτογραφία ΕΓΧΡΩΜΗ ή 
ΑΣΠΡΟΜΑΥΡΗ, να σας τυπώσουμε μια καινούργια 

ή το SLIDE σας να το κάνουμε φωτογραφία. 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 1 ΩΡΑΣ-

ΒΑΛΕΡΙΟΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΙ ΧΩΡΑ-ΚΥΘΗΡΑ 
Τηλ. 31226, 31633, 31951 
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ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑ 
ΜΑΡΙΑΣ 

ΣΠ.ΣΤΑΗ 
Κύριε Πρύτανη, 
Στην προσπάθειά μας 
να διευκολυνουμε την 
αρμόδια υπηρεσία σας 
εις την κατά το δυνα-
τόν εμπρόθεσμη διακή-
ρυξη των υποτροφιών 
του παραπάνω κληρο-
δ ο τ ή μ α τ ο ς γ ια την 
περίοδο 1994-95 και τη 
διεκπεραίωση της σχε-
τικής διαδικασίας, όσο 
εγίνετο συντομότερα, 
ώστε να μην επαναλη-
φθεί το φαινόμενο των 
τελευταίων ετών, που 
σημειώθηκαν καθυστε-
ρήσε ις πέραν του 
έτους (π.χ. οι υποτρο-
φ ίες 1993-94 εκκρε-
μούν ακόμη), καλέσα-
με τους συμπατριώτες 
μας σπουδαστές, που 
έχουν εγγραφεί εφέ-
τος και φο ι τούν στα 
ΑΕΙ, να μας δηλώσουν 
εάν π ρ ο τ ί θ ε ν τ α ι να 
ζητήσουν υποτροφία 
του κληροδοτήματος 
Map. Στάη, ώστε εν 
συνεχεία, όταν κυκλο-
φορήσει η σχετική δια-
κήρυξη, να τους ενημε-
ρώσουμε και να προε-
λέγξουμε τα δικαιολο-
γητικά τους και, με τον 
τρόπο αυτό, να απαλ-
λάξουμε την υπηρεσία 
σας από τη σ χ ε τ ι κ ή 
οχληρή ενασχόληση 
παροχής πληροφοριών 
κ.λπ. 
Ηδη έχουμε δηλώσεις 
40 ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ω ν 
σπουδαστών στα διά-
φορα ΑΕΙ εσωτερικού 
και δύο ενδιαφερομέ-
νων για μεταπτυχιακές 
σπουδές. 
Α ν α φ έ ρ ο υ μ ε τους 
παραπάνω αρ ιθμούς 
και παρακαλούμε 
όπως, αν τα οικονομικά 
περιθώρια του κληρο-
δοτήματος το επιτρέ-
πουν, αυξηθεί αναλό-
γως ο αρ ιθμός των 
υποτροφ ιών , έ ν α ν τ ι 
των περυσινών 20. 
Επίσης παρακαλούμε 
όπως ε ιδοποιηθούμε 
εγκαίρως για την υπο-
γραφή της διακηρύξε-
ως των υποτροφιών και 
μας χορηγηθε ί αντ ί -
γραφο της, για να ειδο-
ποιήσουμε εγκα ίρως 
τους ε ν δ ι α φ ε ρ ό μ ε -
νους συμπατρ ιώτες 
μας. 

Μετά τιμής 
Για τον «Κυθηραικό 
Σύνδεσμο Αθηνών» 

Ο πρόεδρος * 
ΔΗΜ. ΚΟΜΗΣ 

Ο Γεν. Γραμματέας 
ΣΠ. ΒΑΡΥΠΑΤΗΣ 

Μεταβολές Τηλεπ. Μονάδων 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΥΠΟΔ/ΝΣΗ ΟΡΓΑΝ. ΔΟΜΗΣ ΤΟΜ. ΜΕΛΕΤ. ΔΙΑΡΟΡ. ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ 

ΣΧΕΤ.: Το από 2 Ιουλίου 94 έγγραφο σας. 
Κύριε Πρόεδρε, 
Απαντώντας στο πιο πάνω έγγραφο σας 

γνωρίζομε τα εξής: 
1. Μετά την αυτοματοποίηση και την αλμα-

τώδη ανάπτυξη των Τηλεπικοινωνιών της 
Χώρας, οι συνδρομητές μας και οι πελάτες μας 
έχουν τη δυνατότητα να επικοινωνούν από τις 
ατομικές τηλεφωνικές συσκευές τους και από 
τα καρτοτηλέφωνα και έτσι δεν προσέρχονται 
στα κατά τόπους γραφεία του Οργανισμού. Για 
το λόγο αυτό οι υπηρεσίες μας παρακολου-
θούν συστηματικά την κίνηση όλων των περιο-
χών της Χώρας και περιορίζουν σταδιακά τη 
λειτουργία γραφείων με μειωμένη κίνηση. 

2. Οι προϋποθέσεις για τη λειτουργία ενός 
τηλεπ. κέντρου έχουν καθοριστεί σύμφωνα με 
τις κοινωνικές ανάγκες, τον όγκο του έργου 
που εξυπηρετεί και το αποτέλεσμα της λει-
τουργίας του. Για την περίπτωση του Τ.Κ. 
Ποταμού Κυθήρων τα άμεσα έξοδα λειτουρ-
γίας του ανήλθαν το 1993 στα 16.988.000 δρχ. 
ενώ τα έσοδά του σε μετρητά (μη λαμβανομέ-
νων υπόψη των εσόδων από Αστ. Λογαρια-
σμούς) σε 5.874.672 δρχ. Κατά συνέπεια το 
μεγάλο αυτό οικονομικό κόστος δεν μπορού-
με και δεν πρέπει να το παραβλέπουμε, γιατί 
τελικά βαρύνει το κοινωνικό σύνολο. 

3. Στην Κοινότητά σας είναι εγκατεστημένες 
πολλές κοινόχρηστες τηλεφ. συνδέσεις (2 
καρτοτηλέφωνα και 3 κοινόχρηστες συνδέ-

ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ 

ΠΡΟΣ: Τον Πρόεδρο της 
Κοινότητας Ποταμού 

σεις με δείκτη τελών) σε τρόπο ώστε να παρέ-
χεται ικανοποιητική εξυπηρέτηση στο Κοινό 
της περιοχής, ενώ η εξόφληση των λογαρια-
σμών των τηλεπ. συνδέσεων είναι δυνατόν να 
γίνεται και στα ΕΛ.ΤΑ. και σε άλλα εξουσιο-
δοτημένα καταστήματα. Αλλωστε το περιορι-
σμένο ωράριο λειτουργίας (7.30-15.00) του 
Τ.Κ. ελάχιστα συμβάλλει στην παραπέρα εξυ-
πηρέτηση του Κοινού. 

Επί πλέον λειτουργούν πολλές κοινόχρηστες 
συνδέσεις στις γύρω Κοινότητες και έχει προ-
γραμματιστεί τοποθέτηση 3 ακόμα καρτοτηλε-
φώνων στην Κοινότητά σας. 

Για τους παραπάνω αντικειμενικούς λόγους 
και με τη βεβαιότητα ότι δεν θα επηρεαστεί η 
ομαλή εξυπηρετηση του Κοινού, ο Οργανισμός 
μας μελε τά την κατάργηση του Τηλεπ. 
Κέντρου Ποταμού Κυθήρων. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι μέσα στα πλαίσια 
των εγκεκριμένων πιστώσεων ο Οργανισμός 
μας καταβάλλει κάθε προσπάθεια για την ανά-
πτυξη της Περιφέρειας τόσο με την αύξηση 
των Τηλεφωνικών παροχών όσο και με τη βελ-
τίωση της ποιότητας επικοινωνίας. 

Ο προϊστάμενος Διεύθυνσης Οργάνωσης 
Π. ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ 
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Την Τέταρτη 5 Οκτωβρίου 1994, πραγματοποιήθηκε η τακτι-
κή μηνιαία συνεδρίαση της Σ.Ε. Παρέστησαν οι εκπρόσωποι 
Ηλ. Μαρσέλλος, Κων. Καλλίγερος, Γ. Νικηφοράκης, Κυρ. 
Μαλάνος, Γ. Καλοπαίδης, Γ. Πρινέας, Χαρ. Βαγγής, Ευ. Αρώ-
νης, Σπ. Αυγερινός, Σπ. Βαρυπάτης και η Ελ. Τζωρτζοπούλου. 

Τα θέματα που συζητηθηκαν σ' αυτή τη συνεδρίαση ήταν: 
α) Η οργανωτική αναδιαρθρωση της Συντονιστικής Επιτρο-

πής 
6) Προτάθηκε και έγινε ομόφωνα αποδεκτή η πρόταση να 

γίνει ενιαίο κόψιμο πρωτοχρονιάτικης πίτας απ' όλα τα Κυθη-
ραικό Σωματεία σε μια χοροεσπερίδα με καθαρά τσιριγώτικο 
χρώμα και τα έσοδα της βραδιάς να διατεθούν για το Γηρο-
κομείο Κυθήρων. 

γ) Προτάθηκε από την «ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ» και αποφασίστηκε 
η πραγματοποίηση συγκέντρωσης -διαμαρτυρίας- ομιλίας, 
παγκυθηραικού ενδιαφέροντος και συμμετοχής, για το δασι-
κό πρόβλημα των Κυθήρων και τις επιπτώσεις που αυτό είχε 
στην πρόσσφατη πυρκαγιά στο Νησί. Την οργάνωση ανέλα-
βε η «Πορτοκαλιά» σε συνεργασία με Επιτροπή που δημι-
ουργήθηκε από μέλη της Σ.Ε. 

Η επόμενη συνεδρίαση της Σ.Ε. θα πραγματοποιηθεί, ειδι-
κά για το μήνα Νοέμβριο, τη δεύτερη Τετάρτη, δηλαδή στις 
9.11.94. 

Εκ της Γραμματείας 

Ε 
ιναι η δεκαετία του 
1930, η ωραιότερη 
χρονική περίοδος 
στην Ιστορία του 

Τσιρίγου. Η απαρχή, με την 
κατασκευή του δρόμου στο 
Διακόφτι, της τοπικής ανά-
πτυξης και εξέλιξης. 

Ψυχομέτρ ι γυρω στις 
10.000, το Νησί παντού καλ 
λιεργημένο, ολοπράσινο και 
αυτοσυντηρούμενο. Αρχίζει η 
μηχανοκ ίνητη εσωτερ ική 
συγκοινωνία, η πατροπαρά-
δοτη παράδοση συνεχίζει, με 
τα τακτικά, αξέχαστα, τοπικά 
σε κάθε χωριό πανηγύρια, 
γλέντια και δεξιώσεις, το βδο-
μαδιάτικο όντως λαϊκό παζά-
ρι, με τον ιδιόρρυθμο ντελά-
λη, ιδιωτικών και δημόσιων 
ανακοινώσεων, Χαράλαμπο 
Λαγωνάρη, στον Ποταμό. Οι 
χρονιάρες ζωοπανηγύρεις 
του Αγίου Θεοδώρου και του 
Αγίου Κωνσταντίνου στο Λει-
βάδι, η δεκαήμερη παλλαϊκή 
λιτανεία της Μυρτιδιώτισσας 
τη Νέα Βδομάδα, με τις αξέ-
χαστες πανηγυρικές συγκε-
ντρώσεις στους σταθμούς 
της, η έναρξη επισκέψεων 
των ξενιτεμένων, και τέλος οι 
γιορτές του Δεκαπενταύγου-
στου στα ιερά μας καθιδρύμα-
τα. 

Σ αυτή τη δεκαετία είχα την 
τιμή να είμαι μέλος της Διοι-
κήσεως της Αγίας Μόνης, η 
οποία με τον καινούργιο δρό-
μο της και ιερατεύοντας τον 
κοσμαγάπητο Προκόπιο Μορ-
μορη, είχε αναπτυχθεί φαντα-
στικά σαν ιεροφυλάκιο όσο 
και σαν φυσικό τουριστικό 

Η Αγια Μόνη το απαραμιλλο θρησκευτικό και παραδοσιακο μας Ιδρυμα, θνησκει ραγδαίως! 
Οπως, βέβαια και τα άλλα μοναστήρια του Νησιού μας. Στη φωτό ο Αγ. Γεώργης στο βουνό, ο 
οποίος <<ζωντανεύει» μία φορά το χρόνο! 

ορόσημο. Ασταμάτητες ήταν 
οι τακτικές επισκέψεις προ-
σκυνητών και στις. μεγάλες 
δεσποτ ικές ημερομην ί ες , 
αλλά το Δεκαπενταύγουστο 
γ ινόταν κυρ ιολεκτ ικά ένα 
μεγάλο χωριό, με πρόβλημα 
στην εγκατάσταση. 6 Αυγού-
στου 1932: Η μεγάλη γιορτή 
της Μεταμορφώσεως του 
Σωτήρος. Ο Δεσπότης με δια-
νυκτέρευση, αποβραδίς για 
τον Εσπερινό και την τελετή 
την επομένη, με μεγαλοπρε-
πέστατη τ ε λ ε τ ο υ ρ γ ί α και 

βαθυστόχαστο κοινωνικό 
κήρυγμα. Ασφυκτικά πλημμυ-
ρισμένος ολόκληρος ο εσω-
τερ ικός χώρος επάνω και 
κάτω από κόσμο, μετά τον 
Απόδειπνο, για το πατροπα-
ράδοτο γλέντι, μ' έναν μόνο 
μικρό χώρο στη μέση, για το 
χορό. Μια μεγάλη λουξ λάμπα 
έκανε τη νύχτα μέρα. Το Τσι-
ριγώτικο βιολί και λαούτο 
άρχισε να θερμαίνει την ατμό-
σφαιρα και στην πίστα πήραν 
θέση μαθητές της Τετάρτης 
Γυμνασίου, με μπροστάρη 

τους τον αείμνηστο λεβέντη 
καθηγητή τους στη Γυμναστι-
κή, Ζαχαρία Ανδρόνικο, σε μια 
φανταστ ική εκτέλεση του 
εθνικού μας Καλαματιανού. 
Με νεκρική σιγή ο κόσμος 
παρακολουθούσε το υπέροχο 
θέαμα, εγώ με τον παπά σκυμ-
μένοι το ματσιπέτι, μπροστά 
στο Ηγουμενείο, όταν ξαφνι-
κά βλέπω δίπλα μου τον 
Δεσπότη, με τον καλογερίστι-
κο σκούφο, που 'ταν στο 
Νυχτερινό διαμέρισμά του. 

-Σεβασμώτατε, ανησυχούμε 

ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΑΙΤΟΛΟΓΟΣ 
Υγιών ατόμων (θερμιδική δίαιτα) Ασθενών ατόμων (δια-

βήτης, χοληστερίνη, καρδιοπάθειες, στομάχι κ.λπ.) 
Πωδικής παχυσαρκίας, Αθλητών - Εγκύων - Γερόντων 

ΚΑΙΤΗ ΚΡΑΛΙΑΒΙΤΣ - ΚΑΣΙΜΑΤΗ 
Ασκληπιού 90, ΓΛΥΦΑΔΑ Τηλ. 9627.680, 9634.196 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 

Επισκεφθείτε χα ευρήματα των ανασκαφών 
ΤΟΥ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ο καθηγητής κ. Σακελλαράκης , 

Ιύστερα από παράκληση της 
«Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελε-

τών», θα παρουσιάσει τα ευρήματα των 
ανασκαφών από το Μινωικό Ιερό Κορυ-
φής του Αγ. Γεωργίου Κυθήρων, στους 
συμπατριώτες μας, στις 21 Δεκεμβρίου 
1994 και από 11 έως 12 το πρωί, στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο του Πειραιά 
(οδός Χαριλάου Τρικούπη 31, στο Πασα-. 
λιμάνι). 

Είναι μια μοναδική ευκαιρία να δουν 
από κοντά τα ευρήματα και να ενημερω-
θούν οι Κυθήριοι που δεν είχαν την 

ευκαιρία να παρακολουθήσουν τις ομι-
λίες - παρουσιάσεις του κ. Σακελλαράκη 
στο Νησί και στο Πνευματικό Κέντρο των 
Κυθηρίων στην Αθήνα, να εκτιμήσουν 
την αξία τους και ν' ανταποκριθούν στην 
πρόσκληση της «Εταιρείας Κυθηραϊκών 
Μελετών» να συνδράμουν την προσπά-
θειά της, για επέκταση του κτιρίου του 
Αρχαιολογικού Μουσείου Κυθήρων, 
ώστε να μεταφερθούν εκεί, όπου ανή-
κουν, τα αρχαιολογικά μας κειμήλια. 

Του Αυστραλοτσιριγώτη 
Γ. Μανέα 

την αναγκαία ανάπαυσή σας-
του λέω. 

-Οχι, είναι χαρά μου ιδιαίτε-
ρη να βλέπω αυτή την υπέρο-
χη παράσταση των παιδιών 
μας, μου λέει. Κι άρχισε τα Χει" 
ροκροτήματα φωνάζοντας 
δυνατά «Μπράβο, μπράβ0· 
παιδιά μου», για να ακολου-
θήσουν οι ουρανομήκεΐζ 
επευφημίες του πλήθους, 
αντίλαλο στην κοιλάδα τηζ 
Παλιόπολης. 

6 Α υ γ ο ύ σ τ ο υ 1993: Παραμο-
νή της ίδιας γιορτής, μ' ένο 
φίλο μου, ΑυστραλοτσιριΥ^' 
τη, αρχίζοντας προσκύνηΜ0 

από τα Μυρτίδια και Αγία Ελε-
σα, φτάσαμε στις 4 το από-
γευμα έξω από την Αγί° 
Μόνη. Απόλυτη ησυχία και 
σ ι γ ή με α μ π α ρ ω μ έ ν η τ η ν πόρ-
τ α ε ι σ ό δ ο υ κα ι μ ία επιγραφΠ· 
«Η είσοδος επιτρέπεται μετο 
την 5η μ.μ.». 

Περιμέναμε στο αυτοκίνητο 
όταν κάπως μας αντιλήφθηκε 
ο εφημερεύων επίτροπος *σ ι 

μας επέτρεψε παράκαιρα την 
είσοδο. Εισερχόμενοι δια-
σταυρωθήκαμε με τον ιερΟ' 
τεύοντα, ο οποίος και αγνόη-
σε τον έστω «διό ζώσης» Χσ1' 
ρετισμό μας. 

Από τον επίτροπο μάθαμε 

ότι οι δεκαπεντίστριες ήταν 6 
όλες - όλες γριούλες, οι οποί-
ες εκοιμώντο. Μπήκαμε, πρ°' 
σκυνήσαμε, όπως και το μνΤ 
μείο του Μόρμορη και φύγΟ' 
με. 

Δεν αμφιβάλλω ότ ι στο^ 
αριθμό του Κυθηραικού ΙερΟ' 
τείου, υπάρχει ο ΑΞΙΟΣ, κατΟ 
την Αγγλικήν φρασιολογίαν. 
να μπει στα παπούτσια του 
Μόρμορη. 

Η Αγία Μόνη, το απαράμιλ-
λ ο θ ρ η σ κ ε υ τ ι κ ό κα ι παραδο-
σιακό μας Ιδρυμα, ΘΝΗΣΚΕ' 
ΡΑΓΔΑΙΩΣ!.. Γιατί; Γιατί; Για-
τί, Κυθήριοι; Μόνο 1-2 καλο-
καιρινοί μήνες και τα λογής ' 
λογής μπαράκια ε ίνα ι τθ 
Κύθηρα; 



ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ 

Η γιορτή της Μυρτιδιώτισσας στον Αλιμο 
ΣΕΛΙΛΑ 5 

Για 13 χρόνια οι Κυθήριοι, και γενικά οι 
κατοικούντες στην περιοχή Κυθηρίων, 
γιορτάζουν τη Μυρτιδιώτισσα. Ομως για 
τρίτη φορά η γιορτή έγινε στον καινούρ-
γιο ναό της στον Αλιμο. Φέτος ο Ναός ή-
ταν γεμάτος μέσα κι έξω. Η ικανοποίηση 
όλων για το καταπληκτικό αποτέλεσμα 
του έργου ήταν φανερή. 

Στη Θεία Λειτουργία συλλειτουργός και 
ο παπά-Ανδρέας από το Νησί. Η ερανική 
επιτροπή των κυριών με μεγάλη δραστη-
ριότητα και αγάπη διοργάνωσε ΑΓΟΡΑ 
(παζάρι) υπέρ του Ναού, με κυθηραικά 
προϊόντα και σπιτικά γλυκά. Ο κυθηραικός 
άρτος κι οι μυρτιές έδωσαν ξεχωριστό 
Χρώμα στον εορτασμό. Τη γιορτή τίμησαν 
0 δήμαρχος Αλίμου κ. Ξένος, δημοτικοί 
ούμβουλοι, ο προϊστάμενος των τεχνικών 
υπηρεσιών του δήμου, εκπρόσωποι κυθη-
Ραικών σωματείων, του κυθηραικού Τύ-

που και της «Φωνής του Αλίμου», ο επίτι-
μος πρόεδρος του Εξωραϊστικού Συλλο 
γου «Μυρτιδιώτισσα» και φίλοι του Συλ 
λόγου. Από τον Εξωραϊστικό Σύλλογο μί-
λησε ο γραμματέας Σπύρος Αυγερινός. 

Αιδεσιμότατοι, κυρίες και κύριοι, 
Ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου 

του Εξωραϊστικού Συλλόγου περιοχής 
Κυθηρίων «Η Μυρτιδιώτισσα», σας ευχο 
μαι χρόνια πολλά. Ο Σύλλογος μας απο 
της συστασεώς του, πρωταρχικό μέλημα 
και αποκλειστική φροντίδα είχε και έχει 
την ανάπτυξη της περιοχής μας. Στα πλαι 
σια αυτα κινηθήκαμε και συνεχίζουμε να 
αγωνιζόμαστε για την προστασία αλλα 
και την πρόοδο του χώρου που κάτοικου 
με. Από την πρώτη στιγμή ομοφωνη ήταν 
η απόφαση του τότε Διοικητικού Συμβου 
λίου για την ίδρυση του ενοριακού τουτου 
ναού. 

Ετσι φτάσαμε στο 1991, ό-
π°υ το Εκκλησιαστικό Συμ-
βούλιο, έκανε την έναρξη 
Πον έργων ανεγέρσεως του 
'ερού Ναού. Σήμερα, μετά 
τΡία χρόνια, δεν νομίζω ότι 
Χρειάζονται λόγια για να σας 
Πείσουν ότι έγινε σωστή δια-
χείριση των χρημάτων που 
°εις προσφέρατε. Με τη βοή-
θεια της Παναγίας και την α-
Υάπη όλων σας, τα έργα μαρ-
τυρούν μόνα τους και δεν νο-
Μίζω ότι χρειάζονται σχόλια. 

ζωηρό ενδιαφέρον που 
ΠΡαγματικά όλοι εσείς δείξα-
τ ε έφερε θετικό αποτέλεσμα 
και ο ναός αυτός της Μυρτι-
διώτισσας Αλίμου, την κα-
Μπάνα του οποίου ακούσαμε 
όλοι σήμερα να ηχεί, πιστεύ-
ουμε ότι σύντομα θα λειτουρ-
γήσει κανονικά. Ως εκπρόσω-
πος του Εξωραϊστικού Συλ-
λόγου επιθυμώ να ευχαρι-
°τήσω την Δημοτική Αρχή 
του Αλίμου και το Αστυνομι-
κό Τμήμα Ανω Καλαμακίου, 
Yta τη συμπαράσταση και 
βοήθεια στην πραγματοποίη-
σΠ αυτής της γιορτής. Επί-
σης να ευχαριστήσουμε ό-
λους εσάς που έχετε κατά 
καιρούς προσφέρει για την ε-
νίσχυση του έργου ανεγέρ-
°εως του Ναού. Ιδιαίτερα ό-
Μως θα πρέπει να ευχαριστή-
°ομε και τις κυρίες της ερα-
νικής επιτροπής που εργάζο-
μ α ι και κοπιάζουν για την 
συγκέντρωση των χρημάτων. 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει 
να ευχαριστήσομε και άλ-
λους, επώνυμους και ανώνυ-
Μους, οι οποίοι, παρόλο που 
Κατοικούν στα Κύθηρα ή 
°την ευρύτερη περιοχή της 
Αθήνας ή ακόμα και στο εξω-
τερικό, πρόθυμα ενισχύουν 
τ ις εργασίες με χρήματα και 
είδη. 

Τελειώνοντας, σας ευχαρι-
οτούμε και πάλι όλους σας, 
Γιου τιμήσατε την εκδήλωσή 

μας αυτή με την παρουσία 
σας και ευχόμαστε η ευλογία 
της Παναγίας της Μυρτιδιώ-
τισσας να προστατεύει εσάς 
και τις οικογένειές σας. 

Η ΚΛΗΡΩΣΗ 
ΤΩΝ ΦΕΤΙΝΩΝ ΛΑΧΝΩΝ 

Το Εκκλησιαστικό Συμβού-
λιο ευχαριστεί θερμά τα μέλη 
της Ερανικής Επιτροπής και 
τους φίλους του έργου για 
την διακίνηση των φετινών 
λαχνών. Οι κληρωθέντες α-
ριθμοί: 
1ος STEREO-6184 
2ος TV - 6489 
3ος ΡΑΔΙΟΚΑΣΕΤΟΦΩΝΟ - 0149 
4ος ΠΟΔΗΛΑΤΟ - 5606 
5ος ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΣΚΟΥΠΑ - 0019 
6ος ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΜΑΧΑΙΡΙ - 5945 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Το Εκκλησιαστικό Συμβού-

λιο του Ιερού Ναού Παναγία 
Μυρτιδιώτισσα. Αλίμου ευχα-
ριστεί: 1. Τον Εξωραϊστικό 
Σύλλογο της περιοχής Κυθη-
ρίων Αλίμου για την διοργά-
νωση του φε τ ι νού εορτα-
σμού. 2. Την Ερανική Επιτρο-
πή για την πολύ επιτυχημένη 
αγορά (παζάρι), που δημιουρ-
γήθηκε από τ ις πλούσιες 
προσφορές - κατασκευές των 
μελών (βιβλία, εικόνες, κάρ-
τες, εργόχειρα, τσιριγώτικο 
κρασί, τσικουδιά, σεμπρεβί-
βες, παξιμάδια, αλάτι , φα-
σκόμηλο, αμύγδαλα). 3. Τους 
Δημήτριο Ν. Λουράντο, την 
Σταυρούλα Λουράντου, τον 
Νίκο Στρατηγό και ανώνυμο 
για τις προσφορές τους από 
το Νησί, που πλούτισαν το 
παζάρι αυτό. 4. Τον Δημήτριο 
Τζάννε για τη δωρεάν μετα-
φορά του άρτου. 

Ο Πρόεδρος 
ΙΕΡΕΑΣ 

Α. ΔΙΟΝΥΣΟΠΟΥΛΟΣ 
Τα μέλη 

Ν. ΞΑΝΟΟΠΟΥΛΟΣ Σ. 
ΒΑΡΥΠΑΤΗΣ 

Ν. ΦΙΛΟΣΟΦΩΦ Κ. ΣΚΕΡΟΣ 

Γραφείο Ταξειδίων & Τουρισμού 

Κυθηραϊκό 
ΜΑΝΩΛΗΣ Α. ΛΟΥΡΑΝΤΟΣ 

• ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ - ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
(Αεροπορικά-Ακτοπλοικά-Ιπτάμενα-Φέρρυ Μπωτ για Ιταλία) 
• ΕΚΔΡΟΜΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ - ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
(Ειδικοί για ΑΓΙΟΥΣ ΤΟΠΟΥΣ & Αίγυπτο) 
(Ειδικές τιμές για ενορίες και συλλόγους) 
• ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ - ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
(Πολυτελή Φέρρυ Μπωτ για Νείλο - Ιταλία - Ελληνικά νησιά) 
• ΔΙΑΚΟΠΕΣ: Κύθηρα - Σπέτσες - Κυκλάδες 
• ΕΚΔΟΣΗ & ΘΕΩΡΗΣΗ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΩΝ 

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 5 (ΗΜ) - 106 77 ΑΘΗΝΑ Τηλ.:3627360 

Επιτροπή εγχωρίου περιουσί* 
Κυθήρων - Αντικυθήρων 

ΘΕΜΑ: Δελτίο Τύπου μηνών 
Μαίου 94 - Οκτωβρίου 94. 

1. Παρελήφθη η έγκριση υπαγωγής της 
Επιτροπής μας στον 2080/92 κανονισμό 
της ΕΟΚ, που προβλέπει επιχορηγήσεις 
για δενδροφυτευσεις σε κατάλληλες και 
διαθέσιμες εκτάσεις της Εγχωρίου Περι-
ουσίας, με την προϋπόθεση ότι θα συντα-
χθεί σχετική μελέτη από τεχνολόγο - δα-
σολόγο. Η επιτροπή μας καθ' οτι αδυνατεί 
οικονομικά να αναθέσει τη σύνταξη της 
μελέτης αυτής, απέστειλε έγγραφο προς 
τον κ. Επαρχο Κυθήρων, με το οποίο ζητεί 
τη σύνταξη της μελέτης αυτής από υπεύ-
θυνο υπάλληλο του υπουργείου Γεωρ-
γίας. Από ό,τι μας εδήλωσε δε ο κ. Επαρ-
χος, σύντομα θα έλθει στα Κύθηρα υπευ-
θυνος υπάλληλος για τον σκοπό αυτο. 

2. Μετά τις άκαρπες προσπάθειες της 
Επιτροπής μας για να δοθεί αποχαρακτη-
ρισμός από τις αρμόδιες υπηρεσίες της 
Νομαρχίας, στην χαρακτηρισθείσα ως... 
δασική έκταση, που αγόρασε ο ΟΤΕ στη 
Χώρα για την ανεγερση τηλεπ. κέντρου, 
και αφού η υπόθεση έφτασε σε αδιέξοδο, 
παρα τις υποσχέσεις επίλυσης απο την 
Πολιτεία (Νομαρχία), η Επιτροπή μας σε 
συνεργασία με τους υπευθυνους του 
ΟΤΕ, προχώρησε σε νέου είδους σύμβα-
ση. Η νέα σύμβαση αυτή απεμπλέκει το ό-
λο δημιουργηθέν θεμα - πρόβλημα από 
την Δασική Νομοθεσία και έτσι σύντομα ο 
ΟΤΕ θα πρέπει να ξεκινήσει τις εργασίες 
ανέγερσης. Η νομική φόρμουλα πάντως 
βρέθηκε με πρωτοβουλία της Επιτροπής 
μας και του ΟΤΕ Α.Ε. 

3. Αφού τα νομίμως αιτηθέντα πρωτό-
κολλα διοικ. αποβολής που ζήτησε η Επι-
τροπή μας εδώ και ενάμιση χρόνο περί-
που, από την Υπηρεσία Εσωτερικών της 
Νομαρχίας Πειραιά, αυτά δεν εξεδόθησαν 
- άγνωστο για ποιους λόγους- εναντίον 
των, λίγων ευτυχώς, επίδοξων καταπατη-
τών, η Επιτροπή μας, αναγκάστηκε να με-
τατρέψει τούτα σε αγωγές, αν και η οικο-
νομική κατάσταση της Επιτροπής για κά-
λυψη λειτουργικών αναγκών είναι τραγι-
κή, αφού επί 3 συνεχή έτη και παρά τις ε-
πίμονες εκκλήσεις και παρακλήσεις μας, 
καμιά έκτακτη οικονομική ενίσχυση δεν 
παρελήφθη ακόμη. Σημειωτέον, ότι δια 
νόμου η Επιτροπή μας δικαιούται την οι-
κονομική ενίσχυση αυτή και έχει σχέση 
μόνο με το λειτουργικό μέρος της και μό-
νον αυτό. 

4. Σε τέλμα φαίνεται ακόμη να βρίσκεται 
η υπόθεση έγκρισης του Ρ. Σχ. Αυλέμονα, 
αφού το αρμόδιο γραφείο του ΥΠΕΧΩΔΕ 
μας ενημέρωσε ότι ουδεμία απάντηση ή 
απόφαση έχει λάβει από τις συναρμόδιες 
λοιπές υπηρεσίες, καίτοι η διαδικασία από 
πλευράς ΥΠΕΧΩΔΕ κινήθηκε σωστά και 

ταχύτατα. Υπενθυμίζουμε ότι οι υπηρε-
σίες αυτές θα πρέπει να γνωμοδοτήσουν 
σε εντελώς λεπτομερειακής σημασίας θέ-
μα -αν και το τελευταίο- για να υπογραφεί 
το Σχέδιο και να δημοσιευτεί στην Εφημε-
ρίδα της Κυβερνήσεως. 

5. Αρχισαν οι εργασίες απο τον ανάδοχο 
εργολάβο στο ΚΑΜΠΙΓΚ Αυλέμονα Κυθή-
ρων. Διεκόπησαν μονο τις μερες τουριστι-
κής αιχμής, κατόπιν του δίκαιου και εύλο-
γου αιτήματος κατοίκων, παραθεριστών 
και επισκεπτών της περιοχής. 
6. Δυσαναπλήρωτο κενό έχει δημιουρ-

γήσει η εθελουσία μετάταξη του γραμμα-
τέα της Επιτροπής μας Γεωργίου Κασιμα-
τη, ο οποίος, κατόπιν αιτησεώς του, μετε-
ταχθη και τοποθετήθηκε στην Κοινότητα 
Κυθήρων. Ελπίζουμε ότι οι αρμόδιες υπη-
ρεσίες, οι οποίες έχουν ειδοποιηθεί και ε-
νημερωθεί απο την Επιτροπή μας, σύντο-
μα να προκηρύξουν τη θέση αυτή, διότι ο 
θεσμός της Εγχωρίου και ο Οργανισμός 
της είναι αδύνατον να λειτουργήσουν χω-
ρίς μόνιμο γραμματέα. 

ΙΕΡΑ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΑ 
1. Αυξήθηκαν κατά πολυ και στο μέτρο 

του δυνατου, τα μέτρα ασφαλείας και 
προστασίας στο Ιερό Προσκύνημα Πανα-
γίας Μυρτιδιωτισσας. 

2. Δοθησαν οικονομικές ενισχύσεις σε 
συμπατριώτες μας, που κατά την εκτίμηση 
της Επιτροπής μας και του Εκκλησιαστι-
κού Συμβουλίου του I. Προσκυνήματος 
Παναγίας Μυρτιδιωτισσας, είχαν άμεση 
οικονομική ανάγκη. 

3. Με λαμπρότητα γιορτάστηκε η εορτή 
της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας στις 24 Σε-
πτεμβρίου χοροστατούντων των μητροπο-
λιτών Ιάκωβου (Κυθήρων) και Ειρηναίου 
(Σφακιών) με παρουσία πλήθους κόσμου. 

4. Υποδειγματική ήταν και φέτος η ορ-
γάνωση και η λειτουργία και των δύο Ιε-
ρών Προσκυνημάτων μας κατά τον «δεκα-
πεντισμό», οπότε μεγάλος αριθμός ευσε-
βών προσκυνητών διέμενε εκεί. Ευχαρι-
στούμε θερμά τα μέλη των Εκκλησιαστι-
κών Συμβουλίων (I. Προσκ. Παναγίας 
Μυρτιδιώτισσας και Αγ. Μόνης) για την α-
νεκτίμητη προσφορά τους και τις άριστες 
και εντελώς ανιδιοτελείς υπηρεσίες τους. 

5. Παρελήφθη και ο προϋπολογισμός 
του έργου αποκατάστασης I. Προσκυνή-
ματος «Αγ. Ιωάννου ενκρημνώ» από την 
ΤΥΔΚ Νομαρχίας Πειραια. Η Επιτροπή 
μας απεφάσισε την άμεση έναρξη των ερ-
γασιών και την υλοποίηση της μελέτης 
στο έργο αυτό, το οποίο είναι αμέσου α-
νάγκης και πρωταρχικής σημασίας. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Μ. ΚΟΡΩΝΑΙΟΣ 

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ 
& ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΚΑΛΑΜΟΥ 

«Η ΠΡΟΚΟΠΗ» 
Ο πρόεδρος και τα μέ-
λη του Δ ιο ι κητ ι κού 
Συμβουλίου του Εξω-
ραϊστικού - Εκπολιτι-
στικού Συλλόγου Κα-
λάμου «ΠΡΟΚΟΠΗ», 
με την ευκαιρία των ε-
γκαινίων του νέου κω-
δωνοστασίου του Ιε-
ρού Ναού Αγίου Νική-
τα, που έγιναν στις 14 
Σεπτεμβρίου 1994, την 
ευθύνη και τη χρημα-
τοδότηση για την ανα-
κατασκευή του οποίου 
ειχε αναλάβει, ευχαρι-
στούν όλους όσοι βοή-
θησαν για την ολοκλή-
ρωση του έργου. 
Τον Παναγιώτη Α Καλ-
λ ί γερο γ ια το ποσό 
των 50.000 δραχμών. 
Τον Σπύρο Λ. Καλλίγε-
ρο γ ια το ποσό των 
20.000 δραχμών. Τον 
Μηνά Σουρή για το πο-
σό των 50.000 δραχ-
μών. Την Κυριακουλα 
Γεωργαλά για το ποσό 
των 20.000 δραχμών. 
Τον Αρη I. Τζάννε για 
το ποσό των 100.000 
δραχμών. Την Αικατε-
ρίνη I. Καλλιγέρου για 
το ποσό των 50.000 
δραχμών. Τον Μανώλη 
Γ. Καλλ ίγερο γ ια το 
ποσό του 1.500.000 
δραχμών. Τον Πανα-
γιώτη I. Καλλίγερο για 
το ποσό των 500.000 
δραχμών. Τον Πανα-
γιώτη Λ. Καλλίγερο για 
το ποσό των 500.000 
δρχ. Την Βασιλική Π 
Καλλιγέρου για το πο-
σό των 25.000 δραχ-
μών. Τον Παναγιώτη Δ. 
Κομηνό γ ια το ποσό 
των 25.000 δραχμών. 
Την Ελένη Π. Καλλιγέ-
ρου για το ποσό των 
15.000 δραχμών. Τον 
Νίκο Δήμα για το ποσό 
των 100.000 δραχμών. 
Την Ουρανία Μπουλέ-
κου για το ποσό των 
10.000 δραχμών. Την 
Μάντη I. Τζάννε για το 
ποσό των 5.000 δραχ-
μών. Τον Γαβρίλη Χά-
ρο γ ια το ποσό των 
20.000 δραχμών. Την 
Κο ινότητα Κυθήρων 
γ ια το ποσό των 
500.000 δραχμών.Τον 
τέως υπουργό Ανδρέα 
Ανδριανόπουλο για το 
ποσό των 500.000 
δραχμών. Την αρχιτέ-
κτονα Δόμνα Κονταρά-
του για τη δωρεά σχε-
δίου και στατικής με-
λέ της . Τον Ανδρέα 
Τραβασάρο για τη δω-
ρεά κατεδάφιση του 
παλαιού κωδωνοστασί-
ου. Τους Γεώργιο Α. 
Μεγαλοκονόμο και Γε-
ώργιο Καλλ ίγερο 
(Κουρμουλή) γ ια τη 
δωρεά ηλεκ τρ ι κή ε-
γκατάσταση. Τους Κο-
σμά Τζάννε και Γιάννη 
Κ. Καλλίγερο για την 
προσφορά εργασιών 
δωρεάν. 

Ο Πρόεδρος 
Ν.ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΣ 



ΣΕΛΙΔΑ 6 Φ Ω Ν Η Τ Ω Ν ΚΥΘΗΡΩΝ 

Δίχως θεαματικές αλλαγές 
διαμορφώθηκε ο νέος χάρ-
της της Τοπικής μας Αυτο-
διοίκησης, μετά τις εκλο-

γές της 16ης του Οκτώβρη. Τα απο-
τελέσματα, κατά κανόνα, υπήρξαν 
αναμενόμενα και δεν επιφυλάχθη-
καν εκπλήξεις. Ούτε αξιόλογο 
ποσοστό αποχής σημειώθηκε, αφού 
στην Επαρχία μας ψήφισαν συνολι-
κά 2.636. Ο ένας στους 13 περίπου 
κατοίκους ήταν υποψήφιος, αφού 
«κατέβηκαν» 203 για να διεκδική-
σουν 100... τιμητικές θέσεις (14 

Προέδρων, 2 Παρέδρων -Κάλαμος, 
Αγία Πελαγία- και 84 συμβούλων). 
Τους περισσότερους υποψήφιους 
είχε ο Καραβάς (24) με δεύτερη τη 
Χώρα (21) και 
τρίτο τον Ποταμό 
και τα Φράτσια 
(19). Εξάλλου 
σ η μ ε ι ώ θ η κ ε 
ρεκόρ από πλευράς γυναικείων 
υποψηφιοτήτων, αφού από τις 29 
γυναίκες υποψήφιες εκλέχθηκαν 
10 (μία Πάρεδρος και 9 Σύμβουλοι). 
Τις περισσότερες είχε ο Ποταμός 

(από τις 6 εξέλεξε 3) ενώ δίχως 
γυναικείες υποψηφιότητες ήταν οι 
συνδυασμοί των Αρωνιαδίκων, των 
Φριλιγκιανίκων και των Αντικυθή-

ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 
ρων. Πέντε από τις Κοινότητές μας, 
ακολουθώντας το δρόμο της... 
συναίνεσης και αποφεύγοντας 
τους κομματικούς παρεμβατι-
σμούς, «κατέβασαν» ένα μονάχα 

συνδυασμό (Λειβαδίου, Μυλοποτά-
μου, Φριλιγκιανίκων, Αρωνιαδίκων 
και Αντικυθήρων) πολλαπλής από-
χρωσης, οκτώ Κοινότητες δύο και 

μόνο η Κοινό-
τητα Καραβά, 
τρεις συνδυα-
σμούς. 

Νέοι Πρόε-
δροι εκλέχθηκαν στην Κοινότητα 
Μυρτιδίων (Παν. Μεγαλοκονόμος), 
στην Κοινότητα Κοντολιανίκων 
(Παν. Φατσέας), στην Κοινότητα 
Αογοθετιανίκων (Γ. Γάτσιος), στην 

Κοινότητα Καραβά (Κωσ. Φάρος), 
ενώ στην... αντιπολίτευση πέρασαν 
οι μέχρι σήμερα Πρόεδροι Σίμος 
Ιωάννης (Λογοθετιάνικα), Νίκος 
Λουράντος (Κοντολιάνικα) και 
Πέτρος Μαρέντης (Φράτσια). 
Παλαιότερος Πρόεδρος της Επαρ-
χίας μας ο Παναγιώτης Πρωτοψάλ-
της, που εκλέχθηκε για τέταρτη 
τετραετία στον Ποταμό. Τέλος από 
άποψη κομματικής ταυτότητας 
Προέδρων και Συμβούλων φαίνεται 
να υπάρχει μικρή απόκλιση υπέρ 
του κυβερνητικού κόμματος. 

Κοινότητα: ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ Ψήφισαν: 54 Κοινότητα: ΚΥΘΗΡΩΝ Ψήφισαν: 429 Κοινότητα: ΦΡΑΤΣΙΩΝ Ψήφισαν: 160 

Συνδυασμός: "ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΑΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ" Ψήφοι 52 Συνδυασμός Α': «ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΚΑΚΗ ΜΕΛΙΣΣΑ » Ψήφοι: 294 Συνδυασμός Α': «ΦΡΑΤΣΙΑ 1994 » Ψήφοι: 94 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κατσανεβάκης Ευστράτιος του Ιωάννου ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Προγουλακης Διονύσιος του Αναστασίου 11 ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Καλλίγερος Αρτέμιος του Νικολάου ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πυλάκης Δημήτριος του Κοσμά 

Πατακάκης Μύρων του Γεωργίου 9 ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Καλλίγερος Νικόλαος του Γεωργίου 70 ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Λεονταράκης Μιχαήλ του Δημητρίου 19 

Χαρχαλάκης Ανδρέας του Γεωργίου 8 Βέζος Ιωάννης του Λαζάρου 57 Καλλίνικος Παναγιώτης του Γεωργίου 16 

Κατσανεβάκης Εμμανουήλ του Ιωάννου 7 Δαπόντες Χαράλαμπος του Αντωνίου 44 Πετρόχειλος Γεώργιος του Κων/νου 16 

Γλυτσός Ιωσήφ του Σπυρίδωνος 6 Καλοκαιρινός Βαλέριος του Χρήστου 43 Καλοκαιρινού Αικατερίνη συζ. Ιωάννου 13 

Κατσανεβακης Ιωάννης του Ευστρατίου 6 ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ Σταμίου Κυριακούλα του Ιωάννου 34 Πετρόχειλος Κοσμάς του Πέτρου 9 

Προγουλάκης Μύρων του Αναστασίου 5 Καλλίγερος Ανδρέας του Νικολάου 30 Μαρέντης Παναγιώτης του Λεωνίδα 7 

Κοινότητα: ΛΕΙΒΑΔΙΟΥ Ψήφισαν: 237 
Μεγαλούδης Πανορμίτης του Σπυρίδωνος 5 Πετρόχειλος Κων/νος του Βρεττού 5 

Συνδυασμός: ΕΝΩΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ» Ψήφοι: 211 
ΠΑΡΕΔΡΟΙ: Καλλίγερος Εμμανουήλ του Χαραλάμπους 79 Πετράχειλος Κων/νος του Αναστασίου 4 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 
Πετρόχειλος Παναγιώτης του Εμμανουήλ 4 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λευθέρης Γεώργιος του Παναγιώτου Συνδυασμός Β': «ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΝΑΝΕΩΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ» Ψήφοι: 127 

63 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Δρακάκη Αννα του Γεωργίου 39 ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ Συνδυασμός Β': «Α' ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΦΡΑΤΣΙΩΝ» Ψήφοι: 63 

Βάρδας Νικόλαος του Παναγιώτου 35 Κομηνός Γεώργιος του Κωνσταντίνου ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

Κασιμάτης Νικόλαος του Βαλέριου 33 Καλλίγερος Ιωάννης του Γεωργίου 25 Μαρέντης Πέτρος του Νικολάου 
19 

Καλλίγερος Γεώργιος του Εμμανουήλ 31 ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ Μαρέντης Νικόλαος του Ιωάννου 19 

Καραβουσάνος Ιωάννης του Θεοδώρου 25 Γεωργίλας Δημήτριος του Παρασκευά 24 ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 
13 Κασιμάτης Παναγιώτης του Δημητρίου 25 Ζάχου Χρυσούλα του Αλεξάνδρου 16 Γλυτσός Παναγιώτης του Ανδρέα 13 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ Πάτερος Νικήτας του Παναγιώτου 16 Παυλάκης Παναγιώτης του Δημητρίου 9 

Τζάννες Βρεττός του Γεωργίου 23 Κομηνός Γεώργιος του Εμμανουήλ 14 Στάθη Στοματική συζ. Αντωνίου 5 

Δαπόντες Βύρων του Ιωάννου 11 Φαρδούλης Γεώργιος του Ιωάννου 5 

Κοινότητα: ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ Ψήφισαν: 92 Μεγαλοκονόμος Μηνάς του Ιωάννου 10 Καλλινίκου Κων/να συζ. Θεοδώρου 4 

Συνδυασμός: «ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ» Ψήφοι: 87 Αυγερινός Ιωάννης του Σπυρίδωνος 9 Καλοκαιρινός Κοσμάς του Γεωργίου 4 

Καλλίγερος Κωνσταντίνος του Ιωάννη 2 Βενέρη Αικατερίνη συζ. Σταύρου 3 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μαρσέλος Νικόλαος του Γεωργίου 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Ταμβάκης Κοσμάς του Γεωργίου 18 Κοινότητα: ΦΡΙΛΙΓΚΙΑΝΙΚΩΝ Ψήφισαν: 143 Κοινότητα: ΑΡΩΝΙΑΔΙΚΩΝ Ψήφισαν: : 79 

Μαγουλάς Οεόδωρος του Ιωάννου 16 Συνδυασμός :«ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟ 2000» Ψήφοι: 137 Συνσυασμός: ΦΑΤΣΕΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ψήφοι: 75 

Παστός Ιάκωβος του Γεωργίου 14 ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

Στρατηγού Ειρήνη του Νικολάου 13 ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κασιμάτης Ιωάννης του Βασιλείου ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Φατσέας Γεώργιος του Στυλιανού 

Στρατηγός Θεόδωρος του Παναγιώτου 11 ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Νοταράς Νικόλαος του Παναγιώτου 26 ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Φατσέας Εμμανουήλ του Ιουλίου 15 

Καρύδη Αικατερίνυη του Νικολάου 10 Νοταράς Πέτρος του Κοσμά 22 Αρώνης Μηνούκος Δημήτριος του Εμ. 12 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ Καστρίσιος Εμμανουήλ του Αντωνίου 21 Μαγονέζος Παναγιώτης του Γεώργιο 12 

Καρύδης Παναγιώτης του Δημητρίου 4 Νοταράς Θεόδωρος του Πάτροκλου 18 Παπαδόπουλος Ιωάννης του Κων. 10 

Κοινότητα: ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΩΝ Ψήφισαν: 226 
Πρωτοψάλτης Δημήτριος του Θεοδώρου 18 Γρηγοράκης Ηλίας του Παναγιώτου 9 

Συνδυασμός Α": «ΣΤΑΘΗ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ» Ψήφοι: 142 
Σάμιος Φώτιος του Χαράλαμπου 17 Δέσκος Δημήτριος του Αλεξάνδρου 8 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Στάθης Νικόλαος του Παναγιώτου 
Σάμιος Θεόδωρος του Παναγιώτου 9 Καλοπαίδης Σταύρος του Εμμανουήλ 6 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Καλλίγερος Ιωάννης του Εμμανουήλ 25 
Λαχανάς Αντώνιος του Αναστασίου 3 • Q B H P ^ I ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ - «· ~ 

Μαρσέλος Γεώργιος του Παναγιώτου 

Κασιμάτης Βασίλειος του Ζαχαρία 

Πετρόχειλος Σωτήριος του Ιωάννου 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Στάθης Κωνσταντίνος του Εμμανουήλ 

Χαρατζάς Βασίλειος του Ιωάννου 

Τζάννες Ιερώνυμος του Χρήστου 

Συνδυασμός Β1: «ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ζ . ΚΑΣΙΜΑΤΗ» Ψήφοι: 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

Κασιμάτης Γεώργιος του Ζαχαρία 

Καλλίγερος Δημήτριος του Ιωάννου 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Στάθης Γεώργιος του Δημητρίου 

Κασιμάτη Μαρία σύζ. Νικολάου 

Μπρατσάλη Κωνσταντίνο σύζ. Αντωνίου 

Στάθης Παναγιώτης του Δημητρίου 

Στάθης Δημήτριος του Γεωργίου 

24 
20 
19 

19 
18 

16 

74 

27 

19 
10 

10 

6 
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Δύο Νομαρχιακοί Σύμβουλοι από ία Κύθηρα 

Και στους δύο 
γύρους Νομαρ-
χιακών Εκλογών, 
στο Νησί μας, 

πλειοψήφησε ο συνδυα-
σμός του κ. Κουλουμπή 
(ΠΑΣΟΚ), ο οποίος άλλωστε 
πλειοψήφησε και στην περι-
φέρεια. Στον πρώτο μάλιστα γύρο η 
διαφορά ήταν μεγάλη από το δεύτερο 
συνδυασμό του κ. Κατριθάνου κι έδω-
σε την εικόνα εντυπωσιακής αύξησης 
της δύναμης του ΠΑΣΟΚ, στον τόπο 
μας, σε σχέση με τις Ευρωεκλογές. 

Από άποψη σταυρών προτίμησης, 
πάντα στα Κύθηρα, πρώτος στο συν-
δυασμό του κ. Κουλουμπή, αλλά και 
πρώτος γενικά, ο δάσκαλος Γιάννης 

Τζάννες (711 
σταυροί), ο 
οποίος όμως, 
με βάση τους 
σταυρούς της 
περιφέρειας, 
δεν εκλέχθη-
κε, ενώ πρώ-

τος από το συνδυασμό του κ. Κατριβά-
νου ο Μιχάλης Πρωτοψάλτης (588 
σταυροί), ο οποίος επίσης δεν εκλέ-
χτηκε. 

Τα περιφερειακά αποτελέσματα, δια-
φοροποιώντας τα τοπικά, ανέδειξαν 
πρώτο από το συνδυασμό της πλειο-
ψηφίας τον Μανόλη Κασιμάτη (9.484 
σταυροί, εντυπωσιακός αριθμός που 
θα ζήλευαν, σε πολλές περιπτώσεις, 

υποψήφιοι βουλευτές) 
και από το συνδυασμό 
της μειοψηφίας τον 
Αρτέμη Καλλίγερο 
(4.595 σταυροί). Με 
βάση τέλος τον ισχύο-
ντα νόμο, ο πρώτος 
συνδυασμός του κ. 

Κουλουμπή εκλέγει δύο Νομαρχια-
κούς Συμβούλους (στην προκειμένη 
περίπτωση Κασιμάτης Μανόλης και 
Μηνάς Μαλακός) από τους οποίους ο 
πρώτος θα είναι, από 1.1.95 πρόεδρος 
της Τοπικής Νομαρχιακής Επιτροπής 
(Επαρχος) και ο δεύτερος συνδυασμός 
του κ. Κατριβάνου έναν (Αρτέμης Καλ-
λίγερος). 

ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΕΣ ΣΤΟ ΠΙΝΑΚΑ ΣΕΛ.7 



ΦΩΝΗ Τ Ω Ν Κ Υ Θ Η Ρ Ω Ν 

Κοινότητα: ΠΟΤΑΜΟΥ Ψήφισαν: 405 

Συνδυασμός Α': «ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ » Ψήφοι: 203 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πρωτοψάλτης Παναγιώτης του Θεοδώρου 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Κασιμάτης Παναγιώτης του Γεωργίου 47 

Μπαβέας Κων/νος του Γεωργίου 33 

Παρή Ευαγγελία του Πέτρου 33 

Μεγαλοοικονόμου Αναστασία συζ. Μιχαήλ 31 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Μαριάτος Κωνσταντίνος του Γεωργίου 22 

Σπυρή Σταματίνα του Θεοδώρου 22 

Φάρος Παναγιώτης του Ιωάννου 12 

ΠΑΡΕΔΡΟΣ: Μπαβέα Ζωή συζ. εμμανουήλ 

Συνδυασμός Β': «ΑΛΛΑΓΗ» Ψήφοι: 188 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

Κομηνός Γεώργιος του Δημητρίου 

Χρυσαφίτης Δημήτριος του Πολύχρονη 43 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Γερακίτη Κυπαρισούλα του Φωτίου 33 

Προβαντάρης Αναστάσιος του Κων/νου 25 

Πανάρετος Αιμιλιανός του Δημητρίου 23 

Καζάνη Αννα του Γεωργίου 22 

Πρινέας Βασίλειος του Αριστοτέλη 19 

Φαρδούλης Ιωάννης του Θεοδώρου 14 

Γκίκας Γκίκας του Παναγιώτου 5 

Συνδ 

Ψήφισαν: 187 

Ψήφοι: 70 

12 

10 

9 

9 

9 

9 

Ψήφοι: 61 

κ°ινότητα:ΚΑΡΑΒΑ 

Συνδυασμός Α': «ΟΜΟΝΟΙΑ » 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 
ΠρΟΕΔΡΟΣ: Φάρος Κωσταντίνος του Ευσταθίου 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Διακόπουλος Παναγιώτης του Νικολάου 

Διακόπουλος Ευάγγελος του Νικολάου 

Ράπτης Θεόδωρος του Γρηγορίου 

Τζωρτζόπουλος Μηνάς του Ελευθερίου 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Φάρος Γεώργιος του Ιωάννου 

Κορωναίος Παναγιώτης του Γεωργίου 

Βενάρδος Νικόλαος του Παναγιώτου 

Ψηλιώτης Αλέξανδρος του Βασιλείου 

δασμός Β': «ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ 95» 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

Βενάρδος Παναγιώτης του Ευαγγέλου 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Ζαντιώτης Εμμανουήλ του Δημητρίου 

Σουρής Παναγιώτης του Ζαχαρία 

Φάρος Γεώργιος του Αλεξάνδρου 

Τζωρτζόπουλος Νικόλαος του Ελευθερίου 

Γεωργά Αικατερίνη του Γερασίμου 

Φάρος Χαράλαμπος του Ιωάννου 

Τζωρτζόπουλος Νικόλαος του Κοσμά 

'υασμός Γ : «ΕΝΟΤΗΤΑ -ΑΝΑΠΤΎΞΗ-ΔΗΜ.» Ψήφοι: 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

Διακόπουλος Δημήτριος του Μιχαήλ 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Σουρής Παναγιώτης του Εμμανουήλ 

Νοταρά Παναγιωτίτσα του Γεωργίου 

Κρίθαρης Δημήτριος του Χαραλάμπου 

Σουρής Αναστάσιος του Παναγιώτου 

Διακόπουλος Σταύρος του Παναγιώτου 

Κοντοζής Λεωνίδας του Παναγιώτου 

Συνδι 

24 

11 

10 

9 

3 

2 

2 

55 

18 

12 

10 

7 

5 

3 

ΝΑΥΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ 

Νικήτας Π ό τ ε ρ ο ς 

ΚΑΨΑΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ Τ231301 

Κοινότητα: ΜΥΡΤΙΔΙΩΝ Ψήφισαν: 109 

Συνδυασμός Α': «ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΕΝΩΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ » Ψήφοι: 61 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μεγολοκονόμος Παναγιώτης του Γεωργίου 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Κασιμάτης Γεώργιος του Δημητρίου 12 

Κασιμάτης Εμμανουήλ του Ιωάννου 11 

Λαυράντος Βρεττός του Εμμανουήλ 11 

Μάγειρος Αντώνιος του Σπυρίδωνος 10 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Λαυράντος Δημήτριος του Ευαγγέλου 9 

Κασιμάτης Παναγιώτης του Βικέντιου 7 

Συνδυασμός Β': «ΑΝΑΝΕΩΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΥΡΤΙΔΙΩΝ» Ψήφοι: 44 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

Χριστόφορος Χαράλαμπος του Γεωργίου 

Βλαντής Γεώργιος του Αντωνίου 10 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Λαυράντος Δημήτριος του Εμμανουήλ 10 

Κασιμάτης Παναγιώτης του Θεωδόρου 7 

Παυλάκης Βρεττός του Κοσμά 7 

Βενέρης Χαράλαμπος του Νικολάου 5 

Κασιμάτης Παναγιώτης του Βαλέριου 5 

Βενέρη Ειρηνη του Ιωάννη 2 

Κοινότητα: ΚΟΝΤΟΛΙΑΝΙΚΩΝ 

Συνδυασμός Α': «ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ » 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Φατσέας Παναγιώτης του Γεωργίου 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Δευτερέβου Μαρία σύζ. Ιωάννου 

Σαμίου Αντωνία του Δημητρίου 

Κασιμάτης Δημήτριος του Ιωάννου 

Σάμιος Γεώργιος του Νικολάου 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Φατσέας Ιωάννης του Γεωργίου 

Δευτερέβου Φωτεινή του Σωτηρίου 

Δευτερέβος Γεώργιος του Ανδρέα 

Ψήφισαν: 141 

Ψήφοι: 72 

16 

12 

10 

10 

10 

9 

4 

Συνδυασμός Β": «ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΟΟΔΟΣ» Ψήφοι: 68 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

Λουράντος Νικόλαος του Ιωάννου 

Κασιμάτης Ευστράτιος του Θεοδώρου 20 

Κοινότητα: ΛΟΓΟΘΕΤΙΑΝΙΚΩΝ Ψήφισαν: 174 

Συνδυασμός Α': «ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ-ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ» Ψήφοι: 91 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Γάτσιος Γεώργιος του Πέτρου 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Λογοθέτης Θεόδωρος του Ανδρέα 24 

Χλέντζος Θεόδωρος του Ευάγγελου 21 

Κατσούλης Αντώνιος του Παναγιώτου 13 

Λογοθέτης Θεόδωρος του Κοσμά 12 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Βαρβάνης Νικόλαος του Δημητρίου 10 

Κύρη Θεοδώρα του Αναστασίου 4 

Σεμιτέκολος Παναγιώτης του Αγγέλου 4 

Λογοθέτης Αθανάσιος του Θεοδώρου 3 

Συνδυασμός Β': «ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΑΝΑΝΕΩΣΗ» Ψήφοι: 78 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

Σίμος Ιωάννης του Νικολάου 

Γαλανάτος Γεώργιος του Θεοδώρου 27 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Σοφίος Ανάργυρος του Κων/νου 14 

Φλάσκας Δημητριος του Παναγιώτου 11 

Γαλανάκη Κυριακούλα του Ευαγγέλου 10 

Λογοθέτης Κωνσταντίνος του Αθανασίου 9 

Καστρίτσος Γεώργιος του Ιωάννου 4 

Κοινότητα: ΜΗΤΑΤΩΝ Ψήφισαν : 200 

Συνδυασμός Α': «ΟΜΟΝΟΙΑ» Ψήφοι: 102 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Πρωτοψάλτης Γεώργιος του Στέφανου 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Κοντολέων Γεώργιος του Ανδρέα 32 

Κορώνης Ευστράτιος του Μη να 21 

Φυρός Βασίλειος του Ιωάννου 18 

Πρωτοψάλτη Χρυσούλα του Παναγιώτου 14 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Πρωτοψάλτη Αικατερίνη του Ιωάννου 10 

Παφιτη Ελένη του Κυριάκου 5 

Συνδυασμός Β': « ΕΝΟΤΗΤΑ-ΑΝΑΠΤΎΞΗ-ΠΡΟΟΔΟΣ 

ΕΚΛΕΓΟΝΤΑΙ 

Πρωτοψάλτης Ιωάννης του Δημητρίου 

Λαζαρέτος Φραγκίσκος του Παναγιώτου 30 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ 

Τραβασάρος Αριστείδης του Ανδρέα 10 Κοντολέων Δημήτριος του Μάρκου 18 

Κομηνός Νικόλαος του Παναγιώτου 10 Πρωτοψάλτης Βρεττός του Μιχαήλ 15 

Καλλίγερος Κωνσταντίνος του Εμμανουήλ 10 Χανιώτης Εμμανουήλ του Θεοδώρου 14 

Φατσέας Παναγιώτης του Νικολάου 8 Σκλάβος Φίλιππας του Παναγιώτου 11 

Φατσέας Κοσμάς του Παναγιώτου 7 Καστρίσιος Μηνάς του Γεωργίου 7 

Μεγαλοκονόμος Θεόδωρος του Βαλέριου 1 Πρωτοψάλτης Εμμανουήλ του Παναγιώτου 1 
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Από τον Πρόεδρο του Μελισσοκομικού Συλλόγου Κυθήρων 
Πολυ σωστή ήταν η ενέργεια της 

Αστυνομίας και του αγροτικού 
κτηνίατρου του Νησιού μας, να 

παρθούν δε ίγματα μελιού από τα 
καταστήματα, για να εξεταστούν στο 
Χημείο. Αυτή η κίνηση ομως πρέπει να 
γίνεται κάθε χρόνο και τα δείγματα 
αυτα να παίρνονται απ' όλα τα μαγα-
ζια. Επειδή όμως το μέλι είναι προϊόν 
που δεν ν ο θ ε ύ ε τ α ι ή ε ί να ι πολύ 
δύσκολο να νοθευτεί, ασχετα με την 
αντίληψη που επικρατεί, η νοθεία 
παίρνει τη μορφή της παραπλάνησης 
και της εξαπάτησης. 

Κάτι στο οποίο δεν έδωσε κανένας 
σημασία, όμως και πάλι είναι τα ανώ-
νυμα μέλια η τα μέλια με μισερές ετι-
κέτες. Σύμφωνα με το Π.Δ. 498/83, σε 
συμμόρφωση προς την οδηγία της 
ΕΟΚ 74/409 της 22ης Ιουλίου 1974 
του συμβουλίου «Περί εναρμονίσεως 
των νομοθεσιών των κρατών- μελών, 
που αφορούν το μέλι» αρθ. 7 κάτι 
τέτοιο δεν επιτρέπεται. Δυστυχώς 
ορ ισμένα μαγαζ ιά πουλάνε μέλ ι 
δίχως όνομα η δίχως ετικέτα, που να 
διευκρινίζει την προέλευσή του, χρη-
σιμοποιώντας έτσι μέλι ξένο, σαν 

κυθηραικό. Κάποιος μάλιστα το έχει 
και καύχημά του... Γιατί άραγε δεν 
έγινε και δεν γίνεται και εδώ ο σχετι-
κός έλεγχος; Το μέλι των 1.500 δρχ. 
πουλιέται 3.200 μέχρι και 3.500 δρχ., 
δυσφημίζοντας με τον τρόπο αυτό και 
την ποιότητα και υποτιμώντας την 
αξία του τσιριγώτικου μελιού. Υστε-
ρα από δική μου πρωτοβουλία και σε 
συνεργασία με το εργαστήριο της 
Μελισσοκομικής Νότιας Ελλάδας, το 
Χημείο του Κράτους, το Πανεπιστή-
μιο Θεσσαλονίκης, το εργαστήριο 
μελισσοπαθολογίας του υπουργείου 

Γεωργίας, γίνεται μια προσπάθεια να 
αποκτήσει ταυτότητα το μέλι των 
Κυθήρων, ώστε κανένας δεν θα μπο-
ρεί πια να κοροϊδεύει. Τότε με μια 
απλή γυρεολογική ανάλυση θα προσ-
διορίζεται η προέλευση ακόμη και 
από ποιο σημείο των Κυθήρων είναι, 
εφόσον είναι κυθηραικό. Είναι καιρός 
λοιπόν να προστατεύσομε αυτό το 
μοναδικό προϊόν- «διαμάντι της Τσι-
ριγώτικης φύσης»... 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ 
Πρόεδρος Μελ. Συλλόγου Κυθήρων 

Δελτίο Τύπου No 7 
της Συντονιστικής 

Επιτροπής Κυθηραϊκών 
Σωματίων Αττικής 

Την Τετάρτη 9 Νοεμβρίου 1994, πραγματοποιήθη-
κε η τακτική μηνιαία συνεδρίαση της Σ.Ε. Παρέ-
στησαν οι εκπρόσωποι κ.κ. Κ. Καλλίγερος, Ηλ. 

Μαρσέλος, Ιω. Μαργέτης, Γ. Πρινέας, Οεοδ. Βαγγής, 
Ευ. Αρώνης, Γ. Νικηφοράκης, Σπ. Αυγερινός, Κυρ. Μα-
λάνος καθώς και ο κ. Εμμ. Καλλίγερος και η κ. Ελένη 
Τζωρτζοπούλου. 

Τα θέματα που συζητήθηκαν σ' αυτή τη συνεδρίαση ή-
ταν: 

α) Η οργάνωση της συγκέντρωσης -διαμαρτυρίας- ο-
μιλίας, παγκυθηραικού ενδιαφέροντος και συμμετοχής, 
για το δασικό πρόβλημα των Κυθήρων και τις επιπτώ-
σεις που αυτό είχε στην πρόσφατη πυρκαγιά στο Νησί. 
Η συγκέντρωση αποφασίστηκε να πραγματοποιηθεί τη 
Δευτέρα, 12 Δεκεμβρίου 1994 και ώρα 6.30 μ.μ. στην 
αίθουσα εκδηλώσεων του Jimmys Cooking στο Στάδιο 
Ειρήνης και Φιλίας στο φάληρο. 

β) Δημιουργήθηκε επιτροπή από τους κ. Κ. Καλλιγερο, 
Χ. Σούγιαννη, Αντ. Πρωτοψάλτη, Ευ. Αρώνη, Τούλα 
Ξηνταράκου και Θεοδ. Στρατηγού που θ' ασχοληθεί με 
την οργάνωση της χοροεσπερίδας για την κοπή της 
Πρωτοχρονιάτικης πίτας με τη συμμετοχή όλων των 
Κυθηραϊκών Σωματείων. 

Εκ της Γραμματείας 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ Εκ μέρους της οικογένειας ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 
ΚΟΡΩΝΑΙΟΥ (Πουλάκη) θέλω να ευχαριστήσω το Γιάννη 
Μεγαλοκονόμο ή Κάπονα, για την ευγενική του πράξη να 
τοποθετήσει, με δική του πρωτοβουλία, μια αναμνηστική 
πλάκα στο μώλο Αγίας Πελαγίας, προς τιμήν του πατέρα μου 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΟΡΩΝΑΙΟΥ (ΠΟΥΛΑΚΗ), ο οποίος και άρχισε 
την κατασκευή του λιμανιού Αγίας Πελαγίας. 

ΤΑΣΟΣ ΚΟΡΩΝΑΙΟΣ (Πουλάκης) 

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Προς τον Οργανισμό Τηλεπικοινωνιών 
Ελλάδος 
ΘΕΜΑ: Τηλεπ. Κέντρο Ποταμού - Κυθήρων 
Κύριοι, 

Οι κοινότητες της Νήσου Κυθήρων που εξυ-
πηρετούνται από το παραπάνω κέντρο είχαν 
βάσιμες πληροφορίες ότι μελετάται η κατάρ-
γησή του, για λόγους οικονομίας και αντέδρα-
σαν με την από 2.7.94 διαμαρτυρία τους, εις την 
οποίαν ανέφεραν και τους ειδικούς λόγους οι 
οποίοι συνηγορούσαν για τη διατήρησή του. 

Υπέρ των απόψεων των διαμαρτυρομένων 
Κοινοτήτων, παρενέβη και ο «Κυθηραικός Σύν-
δεσμος Αθηνών» ενεργών και για λογαριασμό 
των υπολοίπων Κυθηραϊκών Σωματείων με το 
από 58/26.8.94 έγγραφο του. 

Δυστυχώς οι παραπάνω διαμαρτυρίες μας και 
οι γενικότεροι λόγοι τους οποίους επικαλού-
μεθα δεν εξετιμήθηκαν όπως θα ανεμένετο και 
επηκολούθησε το υπ' αριθμ. 73455/23.9.94 

έγγραφο της 
αρμόδιας υπηρε-
σίας σας, από το 
οποίο προκύπτει 
ότι δεν αντιμετω-
πίζετα ι το πρό-
βλημά μας με το 
ε ιδ ικό εκε ίνο 
ενδ ιαφέρον το 
οποίο έπρεπε να 
πρυτανεύει όταν 
πρόκε ι τα ι περί 
απομακρυσμένων 

και προβληματικών περιοχών, οι οποίες εν 
πάση περιπτώσει σε απόλυτους αριθμούς δεν 
αφήνουν ζημία εις τον Οργανισμό σας. 

Επισυνάπτουμε αντίγραφα των παραπάνω 
αναφερομένων εγγράφων τα οποία ενδεχομέ-
νως δεν ετέθησαν υπόψη σας και παρακαλού-
με να ενεργήσετε, ώστε να αναθεωρηθεί η από-
φαση κατάργησης του Κέντρου (που μόλις 
πέρυσι είχαμε τη χαρα να παρευρεθούμε στα 
εγκαίνια του καινούργιου επιβλητικού κτιρίου 
του), μια απόφαση που θα συντελέσει εις την 
υποβάθμιση της οικονομικής και κοινωνικής 
υπόστασης του Νησιού μας. 

ΑΘΗΝΑ 3.11.94 
Μετά τιμής 

Για τον Κυθηραικό Σύνδεσμο Αθηνών 
Ο Πρόεδρος 

ΔΗΜ. Λ. ΚΟΜΗΣ 

Προς την Εταιρεία Κυθηραϊκών Μελετών 
Μ ε το τέλος και της δεύτε-

ρης ανασκαφικής περιό-
δου στο μινωικό ιερό κορυ-
φής στον Αγ. Γεώργιο στο 
Βουνό στα Κύθηρα επιθυμώ 
να σας ευχαριστήσω θερμά 
για την άριστη συνεργασία 
που είχα μαζί σας, κυριότατα 

στην συγκέντρωση αλλά και 
στη διαχείριση των χρημάτων 
της ανασκαφής, χωρίς την ο-
ποία η ανασκαφή δεν θα είχε 
συντελεστε ί , αλλά και για 
ποικίλα άλλα μικρά, αλλά 
σπουδαία τοπικά θέματα και 
βέβαια για την ηθική υποστή-
ριξη που μας δώσατε. 
Η μεγάλη επιτυχία της ανα-
σκαφής, τόσο στον επιστημο-
νικό τομέα, όπως γνωρίζετε 
από την ανακοίνωσή μου σε 
αρχαιολογικό συμπόσιο τε-
λευταία στο Πανεπιστήμιο 
της Οξφόρδης, όσο και για τη 
δημοσιότητα που της δόθηκε, 
τόσο ευνοϊκή για τα Κύθηρα, 
δεν οφείλεται μόνο στο πά-
θος της αρχαιολογικής ομά-
δας που διηύθυνα, που εργά-
στηκε όπως γνωρίζετε, χωρίς 
καμιά υλική ανταμοιβή, αλλά 
και σε σας και κατ' εξοχήν 
μάλιστα στον πρόεδρο σας κ. 
Κόμη. 
Επιθυμώ επίσης να σας γνω-

ρίσω ότι η επιστημονική σχέ-
ση μου με τα Κύθηρα, που 
σφυρηλατήθηκε με την ανα-
σκαφή στον Αγ. Γεώργιο στο 
Βουνό, δεν έχει λήξει, όχι μό-
νο γιατί εργάζομαι εντατικά 
με τους συνεργάτες μου για 
τη δημοσίευση των πορισμά-
των της, αλλά και γιατί το εύ-
ρημα του μινωικού ιερού κο-
ρυφής στον Αγ. Γεώργιο στο 
Βουνό ευαισθητοποίησε την 
επιστημονική κοινότητα και 
όπως σας έχω γνωρίσει και 
προφορικά ιδ ια ί τερα στην 
Αγγλική Αρχαιολογική Σχο-
λή, που είχε εργαστεί στα Κύ-
θηρα πριν από τριάντα χρό-
νια, που ασχολείται και πάλι 
με το νησί, γι' αυτό και συνε-
χίζω και προσωπικά να εν-
διαφέρομαι ενεργά επιστη-
μονικά γ ια τα Κύθηρα, 
προσβλέποντας στην παρα-
πέρα συνεργασία μαζί σας. 

Φιλικότατα 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΑΚΕΛΛΑΡΑΚΗΣ 

ΑΡΤΟΠΟΙΙΑ - ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ 
ΒΟΥΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΖΑΧΑΡΩΔΗ 

ΤΣΙΡΙΓΩΤΙΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ 
IB Α £ Q /Α Μ % ΙΖ&ZU Μ& Τ Μ Μ 

ΛΕΙΒΑΔΙ - ΚΥΘΗΡΑ 
Δοκιμάστε τα ΝΤΟΠΙΑ ΓΛΥΚΑ ΜΑΣ 

Τηλ. (0735) -31586-31698 

Του ΓΙΑΝΝΗ ΜΑΝΕΑ 
Θα πάω πίσω 100 περί-

που χρόν ια , όταν μ' 
έναν κατσ ικόδρομο-
μονοπάτι η ΑΓΙΑ ΜΟΝΗ 
ήταν απομονωμένο και 
φ τωχό Ιεροφυλάκ ιο . 
Λ ε ι τ ο υ ρ γ ό ς της , ο 
παπά-Καραγκιόζης από 
τα Βιαράδικα. Αγνωστο 
αν η επωνυμία του ήταν 
σωστή ή «κολλητή»· 
έτσι ήταν γνωστός. 

Με την παπαδιά του 
και δυο κόρες του, μια 
σωστή και μια λειψή, 
ε ίχε κάμει το ίδρυμα 
σπιτικό τ ο υ . Για ε ύ κ ο λ ο 

λα ϊ κό προσκύνημα, 
αλλά και για οικονομική 
βοήθεια, για έξι μήνες 
κάθε χρόνο, η εικόνα 
π ε ρ ι ό δ ε υ ε ό λ α τ α χωριά 
του Νησιού, από τον 
Οκτώβριο, επανερχό-
μενη στο θρόνο της το 
Σάββατο τ ο υ Λ α ζ ά ρ ο υ , 

με πανηγυρικότατη την 
επομένη Κυριακή των 
Βαΐων. Σ' όλη αυτή τη 
διαδρομή την συνόδευε 
καθημερ ινά ο παπά-
Καραγκιόζης, που κατά 
το τότε εθιμοτυπικό μ' 
αυτό τον γύρο, έκανε 
πλούσια τη σοδειά της 
χρον ιάς του και από 
αλλού... 

Με το θάνατο του στα-
μάτησε η περιφορά και 
ξανάρχ ισε α ρ γ ό τ ε ρ α 

για λίγο διάστημα, για 
ο ι κονομ ι κή βοήθεια 
στην κατασκευή του 
δρόμου. Οι διάδοχοι του 
πήγα ιναν μόνο όταν 
υπήρχαν προσκυνητές 
και ειδοποιούντο προς 
τούτο με σήμα φωτιάς 
από τον καλόγερο που 
έμενε μόνιμα εκεί. 

Πενήντα χρόνια αργό-
τ ε ρ α σ τ ο Νησί ψυχομέ -
τρι 2.500 κατοίκων, ενώ 
στους αντ ίποδες , μ ε 

φανταστικά εξελιγμένη 
διακίνηση 20.000 αλλά 
ανευλόγητων και αμαρ-
τωλών... 

Οι 70 μέρες μπρος -
πίσω ταξίδι, γίνανε 48 
ώρες. Εμπρακτη όθεν 
και λ ίαν προσοφόρα 
ε μ ε λ ε τ ή θ η μόνον Π 
μ ε τ α φ ο ρ ά κα ι περ ιοδε ία 
της ευλογίας της Πανα-
γίας στο απόδημο κοπά-
δι. Ομως όχι με ταξίδι-
αστραπή αλλά με υπο-
μονή μυστικοπαθή, για 
να επισκεφθεί, να αγιά-
σει και να μαζέψει απ' 
όλα τα Τσιριγώτικα σπι-
τικά, σ' όλες τις πολι-
τε ίες, σε πλουσιότατη 
σοδειά και δολαρομά-
ζεμα. 

Σε τέταρτη ήδη, ανά 
τ ρ ι ε τ ή δ ιαστήματα 
φορά, πηγαινοέρχεται 
η Χάρη Της και με εσχά-
τως ε π ι κ ε ρ δ έ σ τ α τ η 
προσθήκη την εξομολό-
γηση για σωτηρία και 
άφεση των αμαρτιών 
των κολασμένων απο-
δήμων. Ηδη κατά το 
κύκλωμα ε π ί κ ε ι τ α ι 0 
πέμπτη σοδειά... 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ Β' ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
« F I L Ο Χ Ε Ν I Α » 

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΙ ΖΑΧΑΡΙΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ Α.Ε 
Στην Αγία Πελαγία 

Κτισμένα σε πα-
ραδοσιακό Νησιώτι-
κο στυλ, 100 μέτρα 
από τη θ ά λ α σ σ α , 
100 μ έ τ ρ α από το 
σημε ίο π ρ ο σ έ γ γ ι -
σης ολων των πλοί-
ων από και προς τα 
Κύθηρα. Διαθέτομε 
δ ι α μ ε ρ ί σ μ α τ α 1,2 
δωματίων και σουί-
τες, πλήρως εξοπλι-
σμένα "λουτρό, μίνι 
μπαρ, τηλέφωνο και 
μουσική". Κα. για το Τ Η Λ 4 1 ? 3 5 4 2 4 1 3 3 5 7 3 . 9 6 2 0 ? 6 3 
χειμώνα... κεντρική ^735) 3 3 6 1 0 - 3 3 1 0 0 - 3 1 0 1 6 
θέρμανση. F A X ( 0 1 ) 4 1 3 3 5 4 8 και ( 0 7 3 5 ) 3 1 0 1 6 
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ΒΑΣ. I. ΛΑΖΑΝΑ Η ανθολογία αρχαίων 
ελληνικών επιγραμμάτων ΤΟΥ ΜΑΞΙΜΟΥ ΠΛΑΝΟΥΔΗ 
Επειτα από την έμμετρη μετάφραση 

και τον σχολιασμό των επιγραμμάτων 
της «Ελληνικής ή Παλατινής Ανθολο-
γίας» (3.702), ο Βασ. I. Λαζανάς εξέδω-
σε προσφάτως και την «Ανθολογία του 
Μάξιμου Πλανούδη», η οποία περιλαμ-
βάνει 388 αρχαία ελληνικά επιγράμμα-
τα. 

Ετσι ολοκληρώνεται η έμμετρη μετά-
φραση και ο σχολιασμός όλων των 
αρχαίων ελληνικών επιγραμμάτων, που 
έχουν περισωθεί (εν συνόλω 4.090) και 
παραδίδεται στο ευρύ αναγνωστικό κοι-
νό ολόκληρος ο θησαυρός του αρχαίου 
ελληνικού ποιητικού λόγου. 

Ας σημειώσουμε ακόμη: Εκτός απο την 

αισθητική αξια των αρχαίων αυτών επι-
γραμμάτων, δεν πρέπει να υποτιμηθεί 
και η ιστορική αξία τους. 

Από τους λακωνικούς στίχους των 
παρελαύνει ο δημοσιος και ιδιωτικός 
βίος των αρχαίων προγόνων από το 600 
περίπου προ Χριστού μέχρι το 600 μετά 
Χριστόν, ήτοι επί μία χιλιετία και πλέον. 

ΙΔΡΥΜΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΑΛ. ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ 
ΞΕΝΩΝ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ 
ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΣ - ΚΥΘΗΡΑ 
ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΕΤΩΝ - ΧΡΗΣΕΩΝ 1993 

ΕΣΟΔΑ 
Α. ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ 
1· Υπόλοιπο χρήσης 1992 καταθέσεων 

ταμιευτηρίου εις ΑΤΕ 
2· Τόκοι καταθέσεων ταμιευτηρίου 

χρήσης 1993 

923.720 

171.196 1.094.916 

Β. ΑΠΟ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
1· Μετρητά από παροχή υπηρεσιών σε 

μισθωτές του Ξενώνα (με ΦΠΑ) 781.000 

ΤΑΜΕΙΟ 
1· Υπόλοιπο Ταμείου Χρήσης 19 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 

759.620 

2.635.536 

ΕΞΟΔΑ 

Α. ΑΓΟΡΕΣ ΠΑΓΙΩΝ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 
1· Αγορές πάγιας εκμετάλλευσης (με ΦΠΑ) 
2. Επισκευές - συντήρηση κτιριακών εγκαταστάσεων (με ΦΠΑ) 

247.102 
85.000 332.102 

Β. ΕΞΟΔΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ - ΠΑΡΟΧΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
1 • Καθαρίστριες - πλυστικά (με ΦΠΑ) 
2. Παροχές υπηρεσιών από τρίτους (με ΦΠΑ) 

507.318 
42.480 549.798 

Γ. ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΦΟΡΟΙ 
1. ΦΠΑ 
2. ΦΟΡΟΙ ΤΟΚΩΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 25.679 

Δ. ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ με (ΦΠΑ) 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡΔΩΝ 

166.812 
1.074.391 
1.561.145 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ - ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 1993 

1. ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟΥ 
2. ΤΑΜΕΙΟΝ ΕΙΣ ΝΕΟΝ 

ΣΥΝΟΛΟΝ ΚΕΡΔΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 

1.069.237 
491.908 

1.561.145 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ 

Π Ε Σ Τ Ο Μ Ε Λ Ο Υ Λ Ο Υ Δ Ι Α 
ΑΝΘΗ - ΦΥΤΑ - ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΕΙΔΗ 

« )VJ] ¥ Ρ Τ j Λ » 
ΜΑΡΙΑ ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ 

Σ Τ Ο ΛΙΒΑΔΙ 
Τ Η Λ . (0735) 31106 

ΛΟΥΛΟΥΔΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΣΑΣ 
ΚΑΙ... Σ' ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 

ΜΕΛΟΣ INTERFLORA 

Μα πού αλλού; 
Στου Ρεψόσπυρου 

ατην Αγία Πελαγία!Π 
ΣΠΥΡΟΣ 
ΠΡΙΝΕΑΣ 

ΤΗΛ.: 33278 

Κ Α Σ Ι Μ Α Τ Η 

Α Ν Ν Α 
Φ Υ Σ Ι Κ Ο Θ Ε Ρ Α Π Ε Υ Τ Ρ Ι Α 

- Μ Α Σ Ε Ε Ρ 

ΤΗΛ. 453021 
(0735) 31359 

Ε Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Η Ρ Ι Ο Ευχαριστούμε θερμότατα όλους 
τους καλούς μας συγγενείς και φίλους, απ' όλα τα χωριά 
των Κυθήρων-Αντικυθήρων και Πειραιά και Αθήνα, που 
συμμετείχαν στο βαθύτατο πένθος μας για το θάνατο του 
αξιολάτρευτου συζύγου, πατέρα και παππού 

ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΥ (Ντόντου) 
Ιδιαίτερα θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους γιατρούς 
του Γενικού Κρατικού Νοσοκομείου Νικαίας Παναγιώτη 
Γ. Στρατηγό, Γρηγόρη Γ. Δουμάνη, όλους τους γιατρούς 
του Ναυτικού Νοσοκομείου Αθηνών, καθώς και τον Σεβα-
σμιώτατο Μητροπολίτη Κυθήρων για τη βοήθεια και 
συμπαράσταση τους. 
Η σύζυγος: Σπυριδούλα Μεγαλοκονόμου. Τα παιδιά: 
Αγγελική και Γιώργος Ματσώτας, Γιάννης και Χρυσού-
λα Μεγαλοκονόμου, Μαρία και Γιάννης Πασσά. Τα εγγό-
νια. 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ Θεωρούμε υποχρέωση μας να ευχα-
ριστήσουμε τη Ναυτιλιακή Εταιρεία MIRRAS FERIES για 
τις τιμές που έκανε στον αποθανόντα σύζυγο, πατέρα 
και πάππου μας 

ΓΙΩΡΓΟ ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟ (Ντόντο) 
Επίσης ευχαριστούμε θερμά την κ. Ιωάννα Δογάνη για 
τη συμμετοχή της στο βαρύ πένθος μας για το θάνατο 
του αγαπημένου μας συζύγου, πατέρα και παππού 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΥ (Ντόντου) 
Η σύζυγος: Σπυριδούλα Μεγαλοκονόμου. Τα παιδιά: 
Αγγελική και Γιώργος Ματσώτας, Γιάννης και Χρυσού-
λα Μεγαλοκονόμου, Μαρία και Γιάννης Πασσά. Τα εγγό-
νια. 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 
Δωρεες για την ολοκληρωση της Β' φάσης των αρχαιολογικών 
ανασκαφών στον Αγιο Γεώργιο (Βουνό) Κυθήρων 
(συνέχεια απο την προηγουμένη κατάσταση) 
Εταιρεία IDEAL - STANDARD ABEE 80.000 δρχ., James 
Coroneos (απο Αυστραλία) 12.000 δρχ., Κυθηραικος Σύνδεσμος 
Αθηνών 50.000 δρχ. Σύνολο 142.000 δρχ. 
Δωρεές για την έκδοση αρχειακού υλικού: Γ. Ν. Νικηφορακης 
10.000 δρχ. 

Αθήνα 31.10.94 

Τ Ε Χ Ν Ι Κ Ο 

Γ Ρ Α Φ Ε Ι Ο 

Γ ε ώ ρ γ ι ο ς Δ . Κ Ο Υ Λ Ε Ν Τ Ι Α Ν Ο Σ 
ΔΙΠΛ. ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Π.Σ.Π.Π. 

ΜΕΛΕΤΕΣ - ΑΔΕΙΕΣ ΟΙΚΟΔΟΜΩΜ 
ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΕΙΣ - ΤΟΠΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ 
Hp. Πολυτεχνείου 8 
(Βασ. Κωνσταντίνου) 
185 31 Πειραιάς Ή* 

γραφείου: 41.76.215 
οικίας: 41.19.310 

Κυθήρων: 0735-33.770 

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ' 

ΦΙΛΙΩ ΚΑΛΛΙΤΕΡΟΥ 
ΚΑΛΑΜΟΣ - ΚΥΘΗΡΑ - ΤΗΛ. 0735 - 31549 

"ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ" 
/Α\ Ι Ι /Α\ ΆΆΑΟ 

ICPYTH": /ΑΝ. Τ'ΊΤ'Ί/ΙΑ" (1879) 1924-1972 

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ: ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΟΜΗΝΟΥ 
ΕΚΔΟΤΗΣ-ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΜΗΝΟΣ 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΜΗΝΟΣ 
ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΣΤΕΛΙΟΣ Γ ΜΑΡΣΕΛΟΣ 
ΣΚΙΤΣΟ: ΣΠΥΡΟΣ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ 
ΔΙΟΡΘΩΣΗ: ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑ 
ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ: ΝΙΚΟΣ ΔΕΓΑΙΤΗΣ 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ: 
ANDREAS G. CONOMOS (20 FROST ST, ΜΤ-
GRAVATTE 4122, BRISBANE OLD) 
J&K MALLOS (16 MONTEREY STREET, MONTEREY 
SYDNEY N.S.W 2217) 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ: ΕΤΗΣΙΑ ΔΡΧ. 2.000 - ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 35$ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ - ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΔΡΧ. 3.500 - ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ 

ΔΡΧ. 150 

ΕΔΡΑ - ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΧΩΡΑ - ΚΥΘΗΡΑ ΤΗΛ. (0735) 31234 - 31655 

Γ Ε Ν Ι Κ Ο ΕΜΠΟΡΙΟ 
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΕΣ 

ΜΟΤΟΠΟΔΗΛΑΤΩΝ ΚΑΙ ΟΠΛΩΝ 
ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ - ΕΛΑΣΤΙΚΑ 

ΕΙΔΗ ΚΥΝΗΓΙΟΥ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ 
ΒΑΠΤΙΣΤΙΚΑ - ΕΙΔΗ ΓΑΜΟΥ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΤΟΛΩΝ 
KAAMFSmS 

Λιβάδι - Ποταμός 



ΣΕΛΙΔΑ 10 Φ Ω Ν Η Τ Ω Ν ΚΥΘΗΡΩΝ 

ΤΣΙΡΙΓΩΤΙΚΕΣ ΠΙΝΕΛΙΕΣ 
ΝΩΝ \ ΊΠ9 

L t Z L i k s 

ΘΑΝΑΤΟΙ: 
ΒΑΡΒΑΡΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ: Πέθανε 

ξαφνικά, από εγκεφαλικό, σε ηλικία 
70 χρόνων, η Βαρβάρα Κασιμάτη από 
το Κάτω Λε ιβάδ ι . Η Βαρβάρα 
Κασιμάτη είχε γεννηθεί στον Πειραιά, 
από πατέρα Κεφαλονίτη και μητέρα 
Κυθήρια (Γεωργία Σεμιτεκόλου). Στα 
1941, μετά το θάνατο του πατέρα 
της, η μητέρα της τη φερνει στο Νησί 
μας, μαζί με τον αδελφό της, για να 
περάσουν τ ις δύσκολες ε κ ε ί ν ε ς 
μέρες . Μετά την Κατοχή των 
Γερμανών, στα 1945, επιστρέφει και 
πάλι στον Πε ιρα ιά , όπου και 
π α ν τ ρ ε ύ ε τ α ι με τον Παναγ ιώτη 
Κασιμάτη (Τζαμουρδή). Απόκτησε 
τρεις γιους, τον Νίκο, τον Ηλία, τον 
Κοσμά και μία κόρη, την Κούλα. 
Αγων ίσ τηκε σκληρά ως 
υποδε ι γματ ι κή σύζυγος γ ια να 
μ ε γ α λ ώ σ ε ι και να σπουδάσε ι τα 
παιδιά της. Μέχρι την τελευταία μέρα 
της ζωής της μάζευε ελιές. Πάνω που 
ήθελε να χαρεί τα παιδιά της και τα 
εγγόνια της ο θάνατος της πήρε τη 
ζωή. Ας είναι ελαφρό το χώμα που 
την σκεπασε. 

Στον Καπετάν 
Γιώργη Μουτσάτσο. . . 

«Κάβο Μαλιά και Γέρακα, με κάνανε 
και γέρασα. . .» συνήθ ι ζ ες να 
μουρμουρίζεις, όταν αφήναμε πίσω 
τον Γέρακα και μας κυνηγούσαν οι 
ρεματικές θάλασσες του Βοριά, έξω 
από την Καμήλα. Κι εγώ δίπλα σου 
στη λ α γ ο υ δ έ ρ α , παιδί ακόμη, 
θαύμαζα πώς απόφευγες το κύμα, μια 
όρτσα μια πρίμα, και φοβ ισμένος 
κοίταζα πίσω το λιμάνι της παλιάς 
Μονεμβασιάς. Και συ συνέχεια μου 
έ λ ε γ ε ς μην κο ι τάς πίσω, μόνο 
μπροστά να δούμε το φανάρι του 
Κάβο - Μαλιά. 

Και κάποιες νύχτες κοίταζες ψηλά 
μήπως δε ι ς κανένα φως στα 
Βελαν ίδ ια , τη γ ε ν έ τ ε ι ρ ά σου, και 
μουρμούριζες: «Αχ, πότε θα φωτιστεί 
από τη ΔΕΗ και το χωριό μου, να 

ΗΑ ν ν α Μεγα-
λ ο κ ο ν ό μ ο υ , 
κ ό ρ η του 

Α ν δ ρ έ α και τ η ς 
Γρηγορίας Μεγαλο-
κ ο ν ό μ ο υ (Αοφάλι -
ου) από τον Κάλα-
μο , π ή ρ ε οτο 
BRISBANE της Αυ 
οτραλίας το πτυχίο 
τ η ς στις τουριστι -
κε'ς επιχειρήσεις. 

Η εφημερίδα μας 
τ η ς εύχετα ι καλή 
σ τ α δ ι ο δ ρ ο μ ί α και 
γιατί όχι στα Κύθη-
ρα α φ ο ύ ο σ υ γ κ ε -
κρ ιμένος τομέας έ-
χει α ρ κ ε τ έ ς π ρ ο ο -
πτικε'ς. 

φαίνεται και να κατευθύνει τη ρότα 
μας από μακριά». 

Κι εκείνες τις ατέλειωτες ώρες μου 
έ λ ε γ ε ς ισ τορ ί ες Κατοχής . Πως 
ταξ ιδεύαμε με καΐκ ια έξ ι μέτρων, 
μ εσοπέλαγα φ ο ρ τ ω μ έ ν ο ι και με 
επ ιβάτες , με τον άλλο Καπεταν 
Γ ιώργη που τον έ λ ε γ ε ς «Κάβο 
Μαλιά» όταν είχε τα μπουρίνια του. 
Αλήθε ια , μισό α ιώνα προσφορά, 
πόσοι ναυτικοί δεν βγήκαν από τα 
χέρια σου, ποσους Τσιριγώτες δεν 
είχες εξυπηρετήσει, πάντα πρόθυμος 
κι ακούραστος... Τί ταλαιπωρία, πόσα 
ξ ε ν ύ χ τ ι α ! Αυτά τα αλ ίμανα μας 
φ ά γ α ν ε , έ λ ε γ ε ς και μόλ ις 
ρεμετζάραμε στον Αυλέμονα, όταν 
έπιαναν οι σιρόκοι, δρόμο με τα πόδια 
για το Καψάλι! 

Σεβαστέ κι α ξ έ χ α σ τ ε Καπετάν 
Γιώργη, με το θάνατο σας γυρίζε ι 
σελ ίδα Ναυτοσύνης , Τ ιμ ι ό τη τας , 
Εγκαρδιότητας και Ανθρωπιάς. Εκεί 
που πας, στο τ ε λ ε υ τ α ί ο ταξ ίδ ι , 
ε ύ χ ο μ α ι να βρε ις το λ ιμάν ι της 
γαλήνης. Τα παιδιά και τα εγγόνια 
που άφησες πίσω σου πρέπει να είναι 
υπερήφανα για σένα και συ πρέπει να 
έφυγες ευχαριστημένος γιατί μέχρι 
την τελευταία στιγμή στο ΣΠΙΤΙ ΣΟΥ 
είχες τα παιδιά σου από πάνω του. 
Τους αξίζουν συγχαρητήρια και να 
είναι καλά να σε θυμούνται. Ας είναι 
ελαφρύ το χώμα που σε σκεπάζει... 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΞΗΝΤΑΡΑΚΟΣ 
Στον αξέχαστο Παττά-Σττύρο 
Σε θυμάμαι χειμώνες και χειμώνες, 

με βοριάδες και αστραποβρόντια, ν' 
α ν ε β α ί ν ε ι ς τ ι ς Κυρ ιακές και τ ι ς 
χρον ιάρες μέρες , στο βουνό της 
Αγίας Ελέσας, για να λειτουργήσεις 
σε κ ε ί νους τους λ ι γ ο σ τ ο ύ ς 
αιωνόβιους, που δεν υπάρχουν πια, 
πρωταγων ιστής μιας 
Παπαδιαμάντειας μυσταγωγίας. Και 
γω, μικρό παιδί , κοντά σου, να 
προσπαθώ να μάθω το ψαλτήρι και 
το οκτωήχι και μαζί να βρω την όποια 
ε ξ ή γ η σ η γ ια κάθε θρησκευτ ι κό 
μυστήριο. 

Σε θυμάμαι τις ζεστές μέρες του 
Δεκαπεν ταύγουστου , μπροστάρη 
στην κάθε όμορφη κι αγνή εκδήλωση 
της παρέας των δεκαπεντιστών, στο 
προαύλιο. Κι ύστερα όλη τούτη την 
παρέα, μικρούς και μεγάλους, δίχως 
ποτέ εσύ να το ζητήσεις, αυθόρμητα 
να ο' ακολουθεί στην εκκλησιά σου. 
Είναι αλήθεια, αξέχαστε παπά -Σπύρο 
Μάγειρα, πως ανήκες σε εκείνη την 
περασμένη γενιά των κληρικών που 

γνώριζε καλα τα ορια της ζωης και 
της θρησκείας. Κι ήταν τότε που η 
θρησκεία κι η πίστη έσμιγαν σε κάθε 
λύπη μα και σε κάθε χαρά της 
καθημερινότητας. Κάτι που τόσο μας 
λε ίπε ι σήμερα. Η μ ε γ ά λ η σου 
κο ινων ικότητα και η θεολογ ική -
ε κκλησ ιαστ ι κή σου κατάρτ ιση 
συμβάδιζαν. Και δεν χώρισαν κι όταν 
ακόμη κάποιο ι , μ ικρόψυχα και 
π ικρόχολα, θέλησαν να 
παρερμηνεύσουν το πρώτο σε βάρος 
του δεύτερου. Για μένα, για πάρα 
πολλούς από μας, θα με ίνε ις στη 
μνήμη σαν ο σωστός και 
πετυχαιμένος οικογενειάρχης, σαν ο 
ε κ φ ρ α σ τ ή ς της αρμον ικής 
συμπόρευσης και συνύπαρξης 
θρησκείας και ζωής... 

Γ.Κ. 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Με άπειρη αγάπη και εκτ ίμηση 

θέλουμε να ευχαριστήσουμμε όλους 
τους συγγενε ίς και φίλους που με 
σεβασμό κι αγάπη προς τον 
αγαπημένο μας σύζυγο, πατέρα, 
παππού και προπάππου ήλθαν και 
αποχαιρέτισαν με την παρουσία τους 
την Κυριακή 2 Οκτωβρίου στον ιερό 
ναό της Αγίας Μαρίνας Δρυμώνα, 
που ο ιερατικός τάφος στον περίβολο 
έγ ινε η τ ελευτα ία του κατοικία. Η 
πρεσβυτέρα, τα παιδιά, τα εγγόνια και 
τα δισέγγονά του ευχαριστούν όλους 
από τα βάθη της καρδιάς τους. 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΜΑΤΗ: Πέθανε 
ξαφνικά, σε ηλικία μόλις 52 χρόνων, 
η Ελένη Μαυρομάτη από τον Ποταμό. 
Χρόνια δ ιο ικητ ική υπάλληλος στο 
νοσοκομε ί ο μας, καλότροπη και 
εξυπηρετ ική , σωστή σύζυγος και 
μητέρα, ήταν πασίγνωστη στο Νησί. 
Την ώρα που ε ίχε το δικαίωμα να 
απολαύσει τη ζωή, τα παιδιά και τα 
εγγόνια της, ο θάνατος αναπάντεχα 
της έκοψε το δρόμο. Κόσμος από 
ολόκληρο το Νησί μας την συνόδεψε 
στην τ ε λ ε υ τ α ί α της κατοικ ία. Στο 
σύζυγο της Γιώργο και στα παιδιά της 
θερμά συλλυπητήρια. 

Ψάρεμα 
στην Ξεροσοβάλα 

Είναι πολύ φυσικό να πας για κυνήγι στην Ξεροσοβάλα. 
Επίσης είναι φυσικό να πας για ψάρεμα στον Αυλέμονα. Το να 
πας όμως για ψάρεμα στην Ξεροσοβάλα, ασφαλώς ούτε φυσικό 
είναι ούτε συνηθίζεται, αφού η Ξεροσοβάλα απέχει δεκαπέντε 
χιλιόμετρα από τη θάλασσα. Κάποιος, πριν από λίγα χρόνια, 
αναγκάστηκε εξαιτίας της αφηρημάδας του να πάει για ψάρεμα 
στην Ξεροσοβάλα και μάλιστα, αν κρατούσε τουφέκι, θα τον 
εξυπηρετούσε πολύ στο ψάρεμά του. 

Είναι πολύ γνωστός κι αγαπητός σ' όλο το Τσιρίγο, αυτός που 
όπως είπαμε αναγκάστηκε να πάει για ψάρεμα στην 
Ξεροσοβάλα. Είναι γνωστός, γιατί τρεις - τέσσερις φορές το 
χρόνο επισκέπτεται σχεδόν όλα τα σπίτια του Τσιρίγου. Είναι 
τέτοια η δουλειά του. Είχα ακούσει την ιστορία και, όταν 
πρόσφατα συνάντησα το φίλο μας, θέλησα να την 
επιβεβαιώσω. 

-Για πες μου, βρε Θανάση, του λέω, είναι αλήθεια ότι κάποτε 
ψάρεψες παλαμίδες στην Ξεροσοβάλα; 

-Μην ακούς. Τα παραλένε. Κάνουνε τον ψύλλο άλογο. 
-Πες μου ακριβώς τι έγινε, για να μάθω την ιστορία από πρώτο 

χέρι. 
-Είχα πάει στην Αγία Πελαγία για δουλειά κι όταν τέλειωσα και 

ετοιμάστηκα να πααίνω, βλέπω ανθρώπους μαζεμένους στο 
μώλο. Πάω κοντά και βλέπω που είχανε φέρει παλαμίδες. Λέω 
δεν παίρνω δύο να ψήσομε να φάμε το βράδυ με ραδίκιο; Να 
μην στα πολυλογώ τσι πήρα, τσι τυλίκωσα σ' ένα χαρτί και τσι 
δεσα στη σκάρα του μοτοσακού κι έφυγα. Σαν έφτασα στον 
Ποταμό ρίχνω πίσω μια ματαία, οι παλαμίδες ήτανε στη θέση 
τους. Συνέχισα το δρόμο μου κι όταν έφτασα στην Καρβουνάδα, 
ξαναρίχνω μια ματαία, πότα οι παλαμίδες. 

-Μα μωρέ αθεόφοβε, απ' τον Ποταμό τις ξαναθυμήθηκες στην 
Καρβουνάδα; 

-Τσι χα ξεχασμένες. Λέω, λοιπόν, να πάρω τα ομπρός - οπίσω 
για να τσι βρω. 

Ημουνα αποφασισμένος να πάω μέχρι τον Ποταμό. Μόλις 
έφτασα στην Ξεροσοβάλα, βλέπω από αλάργου κάτι στη μέση 
του δρόμου. Πάω κοντά και πραγματικά ήτανε το χαρτί, που είχα 
τυλικώσει τσι παλαμίδες και μέσα ήτανε η μία. Λέω δεν μπορεί 
κάπου εδώ θα είναι και η άλλη. Ψάχνω από δω, ψάχνω από κει, 
πότα. Ξάφνου βλέπω έναν κόρακα να σηκώνεται από έναν τοίχο 
παρακεί και να βαστά την παλαμίδα. Εχαμηλοπέτα γιατί η 
παλαμίδα δεν τον άφηνε να πετάξει βολικά, οπότε τονε στρώνω 
στο αγότζο και τον επετροβόλου. Θέλεις το πετροβόλημα, 
θέλεις οι σκουές που του βαλα, τον ετρομάξανε και απαρατά 
την παλαμίδα. Πήγα και την εμάζεψα κι ήταν εντάξει. Μόνο μια 
τρύπα τσι είχε κάμει και τσι χε φάει τ' άντερα. 

Εχουνε όμως όλοι να πούνε για την αφηρημάδα του Θανάση. 
Παροιμιώδης λένε. Κάποτε λέει τον έστειλε η γυναίκα του να 
μαντρίσει τα πρόβατα, κι αυτός αντί να μαντρίσει τα δικά τους, 
μάντρισε της γειτόνισσας. Η γυναίκα του πήγε το πρωί ν' 
αρμέξει και βρήκε ξένα πρόβατα στο σταΰλο. Η δε γειτόνισσα 
όλη νύχτα έψαχνε τα πρόβατά της. 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΣΤΑΥΡΟΥ ΙΕΡΕΩΣ ΧΑΡΟΣ 

ΔΩΡΕΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ ΜΗΤΑΤΩΝ 
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1. Μαρία χήρα Στεφάνου Τσιακαλή εις μνήμην του συζύγου της 
και των γονέων της Αντωνίου Ιερέως Σκλάβου και Αικατερίνης 
Πρεσβυτέρας 100.000 δρχ. 2. Αντώνης Π. Πρωτοψάλτης εις 
μνήμην του πατέρα του 10.000 δρχ. 3. Αντώνης Π. Πρωτοψάλτης 
ε ις μνήμη Μιχαήλ και Ελένης Πρωτοψάλτη 10.000 δρχ. 4. 
Αντώνης Στ. Πρωτοψάλτης 50.000 δρχ. 5. Πλακωντάρη Γεωργία 
εις μνήμην της κόρης της Νάσας 30.000 δρχ. 6. Δημήτρης Θ. 
Φυρός ή Μπαλής εις μνήμην των γονέων του Θεοδώρου και 
Κυράνης και των αδελφών του Μαρίας και Αλεξάνδρας 100.000 
δρχ. 7. Μηνάς I. Πρωτοψάλτης ή Ψάλτης 50.000 δρχ. 8. 

Σταματ ίνα Πρινέα ή Νταμιού 10.000 δρχ. 9. Θεόδωρος Π· 
Πρωτοψάλτης ή Ψάλτης 10.000 δρχ. 10. Ουρανία Βαλ. ΠρινέΟ 
20.000 δρχ. 11. Ειρήνη Δημ. Διακοπούλου 10.000 δρχ. 
Ο Σύλλογος Μυρτ ιά ευχαρ ιστε ί θερμά τους δωρητές και 

ενημερώνει ότι έγινε η τοποθέτηση καινούργιου Παντοκράτορα 
στην Αγία Τριάδα και άρχισαν οι εργασίες της τελευταίας φάσΠί 
(βάψιμο). Για οποιαδήποτε προσφορά σε είδος (εικόνες, καντήλ ι 
κ.λπ.) θα πρέπει να ενημερωθεί ο σύλλογος και το ε κ κ λ η σ ι α σ τ ι κ ό 

συμβούλ ιο γ ια όσο το δυνατόν σωστότ ερη επ ιλογή κθι 

εναρμόνιση των ειδών αυτών. 

\ r ΔΩΡΕΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ ΜΗΤΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΡΑΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

TOTAL 

ΠΡΑΤΗΡΙΟ ΥΓΡΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ 
Β Ε Ρ Γ Ι Ν Α 

Μ. ΚΑΛΛΙΣΤΟΣ- Ι . Μ Α Υ Ρ Α Ν Τ Ω Ν Η Σ Ο.Ε. 

ΠΟΤΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ THA.-FAX 0735- 33192 

1. GEORGE MILLER $ 12.500 σύνολο μέχρι τώρα $ 55.000. 2. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Α. ΣΚΛΑΒΟΣ ε ις μνήμην Δημητρ ίου Β. 
Πρωτοψάλτη και Στεφάνου Σιακαλή $ 500. 3. Εριφύλη Πρινέα $ 
500. 4. Α. Σπρέκος $ 50. 5. ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΣΜΑ 
ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗ ή ΨΑΛΤΗ τα κατωτέρω ποσά: 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΨΑΛΤΗΣ - CLOVELLY 1.000, ΙΩΑΝ. ΚΑΙ ΑΝΝΑ 
ΠΡΙΝΕΑ - SOUTH COOGEE 200, ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΚΑΙ ΔΗΜ. 
ΚΑΝΑΡΗΣ - SOUTH COOGEE 100, ΛΟΥΙΖΑ ΨΑΛΤΗ - COUBLE 
BAY 50, ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ ΠΡΙΝΕΑ - BONDI 30, ΠΩΛ ΚΑΙ ΠΟΤΙΤΣΑ 
ΛΕΒΑΝΤΗΣ - CANBERRA 50, ΓΕΩΡΓ. ΚΑΙ ΓΕΩΡΓΙΑ ΦΥΡΟΣ -
SANS SOUCI 20, EMM. ΚΑΙ ΜΑΤΙΝΑ ΣΑΜΙΟΣ - BRONTE 50, 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΨΑΛΤΗ - CHATSWOOD 20, ΔΗΜ. ΚΑΙ ΜΑΡΙΑ ΣΑΜΙΟΣ 
- RANDWICK 50, ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΙ ΛΥΝ ΣΚΛΑΒΟΣ - LAKEMBA 
50, ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΛΦΙΕΡΗ - RANDWICK 20, ΑΓΓΕΛΑ ΜΙΛΛΕΡ -
BALGOWLAH HTS 20, ΠΑΝΑΓ. ΚΑΙ ΧΡΥΣΑ ΒΛΑΝΤΗΣ - YOWIE 

BAY 30, ΝΙΚΟΛ. ΚΑΙ ΠΟΤΙΤΣΑ ΣΤΑΜΑΤΑΚΟΣ - ILLAWONG 20. 
ΣΤ. ΑΝΔ. ΑΝΝΑ ΨΑΛΤΗΣ - SYLVANIA 20, ΟΙΚΟΓ. BAAEPlOV 
ΠΡΙΝΕΑ - NTH PARRAMATTA 20, ΒΑΣ. ΚΑΙ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΨΑΛϊΗ 
- CROWS NEST 200, ΚΟΣΜΑΣ Β. ΨΑΛΤΗΣ - RYDE 100, 
ΕΝΤΓΟΥΑΡΝΤ ΨΑΛΤΗΣ - CROWS NEST 100, ΑΘΑΝ. Β· 
ΨΑΛΤΗΣ - CROWS NEST 100, ΕΜΜΑΝ. Α. ΣΚΛΑΒΟΣ ' 
VAUCLUSE 50, ΜΙΝΑΣ ΨΑΛΤΗΣ - ETTALONG 20, ΙΩΑΝ. Μ· 
ΨΑΛΤΗΣ - GRLINGFORD 20, ΑΝΘΙΑ ΚΑΙ ΓΕΩΡΓ. ΙΓΝΑΤΙΟΥ ' 
PENNANT HILLS 20 
ΣΥΝΟΛΟΝ 2.360$ 

Ολα τα παραπάνω χρηματικά ποσά αναφέρονται σε δολάρια 
Αυστραλίας. 

Η επιτροπή Εμμ. Σάμιος, Ιωάν. Πρινέας, Εμμ. Σκλάβος. 

ΙΩΑΝ. Γ. ΠΡΙΝΕΑΣ 
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[ ρ ο σ ε γ γ ί σ ε ι ς 
τουλάχιστον 
αισθητικά... 
Πριν από περίπου οκτώ μήνες, άρχισε η 
ανοικοδόμηση νέου κτ ιρ ίου 
υποκαταστήματος της Αγροτικής Τράπεζας 
°την πλατεία της Χώρας. Και κανένας δεν 
μπορεί να αρνηθεί την ταχύρρυθμη πορεία 
κατασκευών μέχρι σήμερα, που επωμίσθηκαν 
αποκλειστικά αλλοδαποί τεχνικοί και εργάτες 
και που επιτρέπει την αφάνταστα γρήγορη 
Μεταστέγαση εκεί. Θα μπορούσαν ωστόσο 
Πολλοί να αναρωτηθούν για την ποιότητα 
κατασκευής και πολύ περισσότερο για την 
Μαθητική του κτ ιρ ίου, που αποτελε ί 
Προκλητική παραφωνία και παραβίαση της 
Παραδοσιακής μας δόμησης. Η εξόφθαλμη αντίθεση του προς 
το δίπλα ευρισκόμενο κτίσμα της Εθνικής Τράπεζας και προς 
ολόκληρο τον οικισμό Χώρας δημιουργεί εύλογο ερώτημα 
πώς οι αρμόδιες υπηρεσίες συνηγόρησαν και επικύρωσαν ένα 

εν αποτελεί είδηση η διαπίστωση, από τις στήλες μιας 
εφημερίδας, της «ερημίας» που επικρατεί στο χώρο του 

^ελληνικού αθλητισμού. Πράγμα άλλωστε φυσικό, διότι, 
οργανικό κομμάτι και ο αθλητισμός ενός γενικότερου συνολου 
της ελληνικής κοινωνίας, υφίσταται κι αυτός τα ίδια συμπτώ-
ματα σήψης και αποσύνθεσης. Κι είναι πραγματικό λυπηρό 
ένας τόσο ευαίσθητος χώρος να παρουσιαζει τέτοια εικόνα 
«ένοχης» εγκατάλειψης και εσκεμμένης, θα 'λεγε κανένας, 
αδιαφορίας από την πλευρά του κράτους. 

Ποσο ταιριαζει αραγε αισθητικό και αρχιτεκτονικά το κτίριο της Αγροτικής 
δίπλα σε εκείνο της Αγροτικής Τραπεζας; 

τέτοιο σχέδιο, σ έναν τόσο περίοπτο χώρο, με δεδομένη την 
ωφέλ ιμη, κατά κανόνα, αυστηρότητά τους σ' άλλες 
περιπτώσεις ο ικοδομικού σχεδιασμού και ο ικοδομικών 
αδειών... 

Γνωστός «τοις πασι» ο παι-
δευτ ικός χαρακτήρας του 
αθλητισμού. Χτίζει μεν γερα 
σώματα αλλά και διαμορφώ-
νει χαρακτήρες και ελεύθερες 
συνειδήσεις. Απελευθερώνει 
το πνεύμα. Μήπως λοιπόν 
αυτό δεν το θέλουν οι κρα-
τούντες; Μήπως το φοβού-
νται; Μήπως δηλαδή φοβού-
νται πολίτες με ελεύθερη 
συνείδηση: 
Ας γίνουμε ομως πιο συγκε-
κριμένοι κι ας συνδεσουμε το 
θέμα με το Νησί που ζούμε, τα 
Κύθηρα. Η ερημιά που ανα-
φέρθηκε παραπάνω βρίσκει 
την τέλεια έκφρασή της εδω. 

Το Βραδυνό 
ι η ς 

Σ υ ν τ ρ ο φ ι ά ς 

Επιτυχία σημείωσε 
το βραδινό με 

ούζο, της Συντροφιάς 
των Κυθηρίων κυριών 
στις 2 Νοεμβρίου 1994. 

Μεγάλη προσέλευση 
φίλων, εκλεκτοί σπιτι-
κοί μεζέδες, εξαιρετι-
κά ξεροτήγανα, μουσι-
κή και τραγούδι με 
τους νεαρούς: Σταύρο 
I. Κυριακάκη, Νίκο 
Σολωμό και Κατερίνα 
Ευθυμίου. 

Το ίδιο βραδινό το 
«Τριφύλλειο Ιδρυμα» 
και η «Εταιρεία Κυθη-
ραϊκών Μελετών» ετί-
μησαν τον διακεκριμέ-
νο συμπατριώτη μας 
Εμμ. Αρώνη, καθηγητή 
του Πανεπιστημίου 
του Σίδνεϋ. 

Από τη Συντροφιά 
των Κυθηρίων κυριών 
του Τριφυλλείου Ιδρύ-
ματος 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

Από τον Οίκο Ευγη-
ρίας Κυθήρων 

« Κ Α Σ Ι Μ Α Τ Ε Ι Ο Ν » , 
μας πληροφόρησαν 
πως υπάρχουν ανά-
γκες για τα εξής είδη: 
1) Κουβέρτες χειμερι-
νές. 
2) Σιδερώστρες. 
3) Ηλεκτρικά σίδερα 
(μέχρι 3). 
4) Στρώματα κρεβα-
τιών (90 πόντους πλά-
τος και 1,85 μήκος). 
5) Ανοξείδωτα κύπελ-
λα με χερούλι. 
6) Κατσαρόλες ανο-
ξείδωτες μεγάλες (23 
πόντους ύψος και 40 
πόντους διάμετρο 
βάσης, περίπου). 

Παρακαλούνται οι 
φίλοιτου Γηροκομείου 
που θέλουν να καλύ-
ψουν οποιαδήποτε 
από τις παραπάνω 
ανάγκες του, να επι-
κοινωνήσουν με τον 
διευθυντή του κ. Εμμ. 
Τζάννε στο τηλέφωνο 
(0735) 33.301. 

Το παράπονο των γυναικών του Τσιρίγου..! 
ουρανός και η θάλασσα προσφέρουν το γαλάζιο. Η 
βλάστηση το πράσινο. Τα ρείκια και τα κυκλάμινα το 
μοβ. Τα Κύθηρα στην είσοδο του Λακωνικού Κόλ-

που μαγεύουν τον επισκέπτη, που στέκει στο κάστρο στο 
Καψάλι και δεν σταματά να θαυμάζει την πανοραμική θέα 
που του προσφέρουν φύση και άνθρωποι. Που γυρνάει στις 
πιλοτές και τα σοκάκια της Χώρας. Που περιδιαβαίνει 
εκστασιασμένος το Λιβάδι, την Καρβουνάδα, τον Ποταμό, 
τον Καραβά. Και παρατηρεί τα σημάδια που άφησαν στο 
Νησί οι Ενετοί, σημάδια βαθιά και 
ανεξίτηλα. 

Επισκέφθηκα τα Κύθηρα προ-
χωρημένο φθινόπωρο, σχεδόν 
αρχές χειμώνα, και το Νησί πρό-
βαλε μπροστά μου μια εικόνα που 
στον επισκέπτη του καλοκαιριού 
ίσως δεν είναι τόσο «καθαρή». 
Μια εικόνα λαμπερή, γεμάτη από 
τη γλύκα και την τρυφερότητα 
της φ ιλοξεν ίας των κατοίκων 
του. Ιδίως των γυναικών. 

Είδα τις Τσιριγωτισσες να με 
δέχονται με ζεστασιά στο σπίτι 
τους, να με τρατάρουν με καμάρι 
τα αμυγδαλωτά και τις ροζέτες, 
φτιαγμένες απ' τα χέρια τους με 
μεράκι. Και τις άκουσα να μου 
μιλούν για τη ζωή τους στο41ησί, 
με αγάπη, αλλά καμιά φορά και 
με παράπονο και πίκρα. 

Πώς να μην περισσέψει, άλλωστε, το παράπονο; Υποψιά-
στηκα μόνο τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν. 

Είδα μαθήτριες σε χωριά απομονωμένα, βουτηγμένες στη 
μοναξιά της μικρής κοινωνίας όπου το νεαρότερο άτομο 
είναι στην ηλικία της μητέρας τους. Να πνίγονται και να 
ασφυκτιούν τα εφηβικά τους όνειρα και σκιρτήματα μέσα 
σε μια καθημερινότητα μουντή. Και που το αδιέξοδο τις 
κυκλώνει από παντού. Να μην δοκιμάζουν ούτε καν τη χαρά 
της εκμυστήρευσης σε κάποια συνομήλικη φίλη τους. 
(Καμιά φορά το καλύτερο που έχουν να περιμένουν είναι 
ένας σύζυγος με τα διπλά τους χρόνια.) 

Είδα νεαρές μητέρες να έχουν μόνο αυτές την ευθύνη 
για τη φροντίδα του νοικοκυριού και του παιδιού ή των παι-
διών τους. Να περνούν τις ημέρες τους ανάμεσα στην πλή-
ξη και την ανία, περιμένοντας το σύζυγο να γυρίσει από το 
καφενείο, όπου πάει να εκτονώσει κι αυτός τη δική του ανία 
ύστερα από τη δουλειά. 

ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 
Κυριακή Ζάρπα - Τρίμμη 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΑ - ΑΔΕΙΕΣ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ 

Ποταμός Κυθήρων 

« 33107 

Βλέπετε, σε αυτό το Νησί, που μέχρι πριν από λίγο καιρό 
- και γιατί όχι ακόμη;- ήταν άγονη γραμμή, στους άνδρες ο 
περίγυρος επιτρέπει τη συναναστροφή και την ψυχαγωγία 
του καφενείου. 

Σιγά την ψυχαγωγία, θα πείτε. Κι όμως, κι αυτή η τόσο 
φτηνή εκτόνωση για τη γυναίκα των Κυθήρων, όπως και για 
κάθε κλειστή κοινωνία οποιουδήποτε ελληνικού χωριού, 
είναι απαγορευμένη. 

Τους λείπει ακόμα κι αυτή η βόλτα στα μαγαζιά, που προ-
σφέρει η πρωτευουσα. με τις 
εκθαμβωτικές βιτρίνες και λούσα 
της. 

«Καλύτερα σε μια μεγαλούπο-
λη, μέσα στον πολύ κόσμο, κι ας 
μην μας ξέρει κανείς, να κάνου-
με μια περατζάδα στα καταστή-
ματα να ξεχαστούμε, ιδίως τις 
απογευματινές ωρες που η πλή-
ξη είναι εντονότερη. Εδώ πού να 
πάμε μόνες; Ακόμα κι αν πούμε 
πως κάνουμε έναν περίπατο, ο 
φόβος του τι θα πει ο κόσμος 
παραμονεύει. Μας λείπει κι αυτή 
η στοιχειώδης ενημέρωση, παρά 
το γεγονός ότι και εφημερίδες 
διαβάζουμε και περιοδικά και 
τηλεόραση παρακολουθούμε». 

Τέτοιες κουβέντες και παράπο-
να βγαίνουν από τα χείλη των 
γυναικών που συναντησα στο 

Τσιρίγο. Των γυναικών που λαχταράνε την ανωνυμία και 
την πολυκοσμία της πρωτεύουσας. Που αγαπάνε όμως με 
πάθος το Νησί τους. Που δεν θέλουν να τ' αφήσουν. Τι 
θέλουν λοιπόν; 

Θέλουν λύσεις, θέλουν διέξοδο, θέλουν το σύζυγο συμ-
μέτοχο και συμπαραστάτη στη φροντίδα του σπιτιού. Τέλος, 
θέλουν τρόπο να βρουν όσα στερούνται: ενημέρωση, 
ψυχαγωγία, που δεν θα τις πάει παρακάτω. Μα θα τους ανα-
πτύσσει ψυχή και πνεύμα και καρδιά. 

Μακάρι να τα 'βρουν όλα αυτά οι Τσιριγώτισσες. Εκεί στο 
πανέμορφο Νησί τους και όχι αλλού. Γιατί μια «πρωτευου-
σιάνο» που τις επισκέφθηκε και... υποψιάστηκε τα προβλή-
ματά τους έχει να τους πει: 

Τη μοναξιά κανείς την κουβαλάει μαζί του όπου και να 'ναι. 
Και μόνος του θα την παλέψει. Και μόνος του θα τη νική-
σει... 

Δ.Κ. 

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ Γ. ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ 
ΣΤΑΜΑΤΙΑΣ ΣΠ. ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ 

συζ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ 
ΑΓ. ΚΩΝ/ΝΟΥ 5 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 

Τ.Κ. 18531 ΤΗΛ.4171143-4120688 
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Μηδέν αθλητικη κίνηση... Μα 
πώς μπορεί να υπάρξει αθλη-
τική κίνηση χωρίς αθλητικούς 
χώρους, θα απορήσει ευλόγα 
κάποιος. Σωστά, χωρίς υλικο-
τεχνική υποδομή, θα συζη-
τουμε πάντα σε θεωρητικό 
επίπεδο. Γήπεδα, στίβοι, κλει-
στά γυμναστήρια, μπάλες... 
Ολα αυτα θέλουν χρήματα και 
που να βρεθούν. Κι ομως βρί-
σκονται αν υπάρχει βούληση. 
Στις αρχές της δεκαετίας του 
'80, οταν κτίστηκε το Ολυ-
μπιακό Στάδιο στην Καλογρέ-
ζα, τα χρήματα που δαπανή-
θηκαν για την κατασκευή του 
ισοδυναμούσαν με το ποσο 
αγοράς ενός «Μιράζ 2000» 
Τα τελευταία χρόνια, πρόε-
δρος μεγάλης ομαδας 
BASKET, γνωστός βιομήχα-
νος, δαπανησε για μεταγρα-
φές και αμοιβές παικτών, 
περίπου 6 δια!.. Αν αυτό το 
ποσό το διεθετε για την κατα-
σκευή κλειστών γυμναστη-
ρίων -και με 6 δισ. θα κατα-
σκευαζονταν οχι ένα και δυο-
θα γινόταν ευεργέτης χιλιά-
δων νέων παιδιών, που θα 'βρι-
σκαν στέγη για το άθλημα 
τους και πολλές γεν ιες θα 
μακάριζαν το όνομά του. Ολα 
ομως θυσιάζονται στο βωμο 
ενός κατεστημένου αθλητι-
κού κατασκευάσματος, που 
απαιτεί λίγους και χρυσοπλη-
ρωμένους στις αρένες και 
χιλιάδες εκατομμύρια οπα-
δούς φανατισμένους να «ολο-
λυζουν» στις κερκίδες και να 
συμπλέκονται μεταξύ τους. Η 
ιστορία επαναλαμβανεται . 
Από το δάφνινο στεφάνι του 
Πιερ ντε Κουμπερντέν, των 
πρώτων Ολυμπιακών Αγω-
νων, φτάσαμε στα σύγχρονα 
«κολοσσαία» των παραλη-
ρούντων μαζών... Οπαδούς 
θέλουν κι όχι φιλάθλους. Ατο-
μα δηλαδή που να αγαπούν 
τον άθλο, την προσπαθεια, 
τον αγώνα, πραγματικούς 
αθλητές. Δεν θέλουν να αδει-
άσουν οι κερκίδες, οι πλήρεις 
ύβρεων και βωμολοχιων» και 
να γεμίσουν οι στίβοι. 
Γι' αυτο και τα Κύθηρα δεν 
έχουν ένα κλειστό γυμναστή-
ριο, όπου θα αθλούνται τα νια-
τα τους. Ανησυχεί η πολιτεία 
για τη μάστιγα των ναρκωτι-
κών, για τις ανησυχητικές δια-
στάσεις που παίρνει τελευ-
ταία με τα συνεχή κρούσματα 
κ.λπ. Πώς όμως θα τραβήξει 
από τα νύχια της ηρωίνης τον 
νέο, όταν του στερεί άλλες 
υγιείς διεξόδους, όπου μπορεί 
να διοχετεύσει την ενεργητι-
κότητά του; Με ευχολόγια και 
αφορισμούς δεν σώζεται η 
κατάσταση. Τελειώνοντας ας 
κάνομε μια υπόθεση, ωστε να 
αποδειχτε ί «του λόγου το 
αληθές» . Ας υποθέσουμε λοι-
πόν ότι αύριο κατασκευαζό-
ταν ένα κλειστό γυμναστήριο 
-δαπάνης π.χ. 200 εκατομμυ-
ρίων· από το κράτος στο Νησί. 
Αμέσως μέσα στις εγκατα-
στάσεις του θα 'παίρνε σάρκα 
και οστά η ανάπτυξη αθλημά-
των όπως π.χ. BASKET, 
VOLLEY, HANDBALL αλλα 
και άρση βαρών και ενόργανη 
γυμναστική και ρυθμική. Με 
μια δαπάνη δηλαδή 200 εκα-
τομμυρίων, ένα μεγάλο ποσο-
στό της νεολαίας του Νησιού 
θα ανακάλυπτε τόσο ωραίες 
συγκινήσεις και ενδιαφέρο 
ντα, γυμνάζοντας το σώμα και 
χαλυβδώνοντας το πνεύμα. 
Υπάρχει άραγε καλύτερη υπο-
θήκη για το μέλλον του τόπου 
απ' αυτό; Αλήθεια, μια τέτοια 
επένδυση δεν αξίζει 200 εκα-
τομμύρια; Υπεύθυνοι, ακού-
τε;.. 

Του Γυμναστή 
Δημήτρη Καραγιαννίδη 

Απαράδεκτο, 
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Momenti Precoloniali nel Mediterraneo Antico 
Atti del Convegno Internasionale (Roma, 14-16 Marzo 1985) 

m f γονιμότητα της κοιλάδας της Παλιό-
m πόλης, χτυπά: Τα χρόνια εκείνα, τα 

1 i ελαιόδεντρα μεγάλωναν άφθονα και 
παρόλο που το ποτάμι είναι ξερό το καλο-
καίρι, υπάρχει άφθονο νερό για την περι-
ποίηση των λαχανόκηπων, στα πηγάδια, όχι 
πολύ μακριά από τη θάλασσα και στη μεσό-
γειο πηγή πιο μακριά. Σήμερα υπάρχει -
δίπλα στο ακρωτήριο και διαχωρισμένο απο 
τη θάλασσα, με μια φαρδιολουρίδα άμμου-
μια αιώνια λίμνη με φρέσκο νερό. Η γονι-
μότητα της κοιλάδας δεν ήταν το μόνο ελκυ-
στικό. Υπήρχε επίσης μια αφθονία ψαριών 

στον καταφυγιακό κολπίσκο του Αυλέμονα-
Θυμάρι καθώς και άλλα φυτά που ευδοκι-
μούσαν στις ορεινές περιοχές των Κυθή-
ρων, δημιουργούσαν τις πιο ευνοϊκές συν-
θήκες για την παραγωγή εξαιρετικού μελι-
ού. Και ακόμη και σήμερα, παρόλο που το 
έδαφος έχει απογυμνωθεί από το ποιοτικό 
χώμα, το καλοκαίρι, κοπάδια κατσικιών μπο-
ρούν να οδηγηθούν στους λόφους του εσω-
τερικού Νησιού. 

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ 

Μετάφραση Κατερίνα Μαριάτου 

Ενας θαλασσοπόρος, ξεκινώντας από τη βόρεια 
ακτή της Μινωικής Κρήτης -ας πούμε από την 
Αμνισσό ή από τα Μάλια- με πρόθεση να ταξι-
δέψει ίσαμε την Αργολίδα, είχε να κάνει μια 
επιλογή: Μπορούσε να σαλπάρει βόρεια προς 

τη Θήρα κι από κει- από τη μεριά της Μήλου- στον κόλπο 
του Αργούς. 

νότια του Νησιού, αλλά οι καταλληλότερες παραλίες για τη 
στάθμευση των πλοίων, καθώς και η γονιμότερη γη, βρίσκο-
νται κοντά στον όρμο του Αυλέμονα στο νοτιοανατολικό τμή-
μα του Νησιού, στην ακτή που είχε θέα τη Δυτική Κρήτη. Κατά 
τις ανοιξιάτικες ημέρες, που η ατμόσφαιρα είναι καθαρή, από 
τον κολπίσκο του Αυλέμονα, γίνονται ευδιάκριτες οι χιονι-
σμένες βουνοκορφές των Λευκών Ορέων. Προεξέχοντας 
μέσα στον κόλπο, βρίσκεται το ακρωτήριο Καστρί, δίπλα στη 
γόνιμη κοιλάδα της Παλιάπολης. Στο ακρωτήριο Καστρί έχουν 
πραγματοποιηθεί ανασκαφές από μια ομαδική αποστολή του 

Πανεπιστημίου, του Μουσείου της Πενσυλβανίας και της Βρε-
τανικής Σχολής στην Αθήνα, από το 1936 έως το 1965. Τα απο-
τελέσματα δημοσιεύτηκαν το 1972. Η κρητική αποικία στο 
Καστρί δημιουργήθηκε στην Πρώιμη Μινωική II περίοδο και 
διάρκεσε μέχρι την Υστερη Μινωική IB περίοδο, στο 15ο π.Χ· 
αιώνα. Η ζωή αυτής της αποικίας ξεπέρασε τα 1.000 χρόνια. 
Είναι εξάλλου η αρχαιότερη Μινωική αποικία που βρέθηκε 
εκτός Κρήτης. Πριν από την άφιξη των Κρητικών στο Καστρί, 
υπήρξαν πρώιμες Ελλαδικές κατοικήσεις στο λόφο του 
Καστρακίου, σε μικρή απόσταση εσωτερικά από το Καστρί, 

αλλά δεν επιτεύχθηκε ανάμειξη των Αρχα1' 
ων Ελληνικών πληθυσμών με τους Μινωι-
κούς και μπορούμε να συμπεράνομε ότι οι 
Κρήτες έδιωξαν τους προκατόχους τους. 

Γ^ ι α τ ί όμως οι Μινωίτες ήλθαν πρώτα 
στο Καστρί; Το κτίσιμο των πρώτων 
παλατιών στην Κρήτη συνοδευόταν 

από μια σημαδιακή αύξηση του πληθυσμού, 
αλλά οι άποικοι στο Καστρί, στην Πρώιμί 
Μινωική II έφτασαν πριν αρχίσει στην Κρή-
τη η κατασκευή παλατιών. Τότε είναι σχε-
δόν απίθανο να κατέφυγαν στο Νησί εξαι-
τίας του υπερπληθυσμού της Κρήτης. Μπο-
ρεί κάποιος να εικάζει πως τραβήχθηκαν 
παρά σπρώχθηκαν. 

λλιώς μπορούσε να χαράξει μια δυτική 
πορεία, δια μήκους της ακτής της Κυδω-

ν ιάς και από κει να διασχίσει το ακρωτήριο 
του Κάβο - Μαλέα, πριν να ακολουθήσει την ακτο-
γραμμή της Ανατολικής Πελοποννήσου. Για τον 
καπετάνιο ενός μικρού σκάφους, σε αβέβαιες και-
ρικές συνθήκες, η πορεία δια μέσου των Κυκλά-
δων παρουσίαζε ένα σοβαρό μειονέκτημα: Για 
ένα μέρος του περάσματος θα αναγκαζόταν να 
βρεθεί μέχρι και πενήντα χιλιόμετρα μακριά από 
την κοντινότερη στεριά. Αν έπαιρνε όμως τη δυτι-
κή κατεύθυνση, στο δρόμο από την Κυδωνιά, θα 
προσπερνούσε τα Αντικύθηρα και τα Κύθηρα πριν 
φτάσει στη νοτιοανατολική ακτή της Πελοπον-
νήσου. 

Βροχοπτώσεις χωρίς προηγούμενο. 

Σ' ένα τέτοιο ταξίδι, δεν θα έπρεπε ποτέ να 
βρεθεί σε απόσταση μεγαλύτερη των τριά-
ντα χιλιομέτρων από ένα οποιοδήποτε 

σημείο στεριάς. Στις επικίνδυνες συνθήκες της 
Μινωικής ναυτιλίας η διαφορά αυτή, των είκοσι 
χιλιομέτρων, θα μπορούσε να είναι η διαφορά 
μεταξύ της εμπορικής επιτυχίας και του πνιγμού. 
Εάν ο προορισμός του θαλασσοπόρου μας ήταν 
για τη Νότια Πελοπόννησο, τότε δεν είχε καμιά 
επιλογή. Ξεκινούσε πορεία για την Κυδωνία και 
τα Κύθηρα. Η, εάν μετέφερε αγαθά από τη Νότια 
Κρήτη -ας πούμε από τον Κομμο-, με την ακτή της 
Αργολίδας στον προορισμό του, θα είχε πλεύσει 
γύρω από το KRION ΜΕΤΟΡΟΝ και, αφήνοντας, 
την Κορυκό στα δεξιά, θα 'βαζε πλώρη για τα 
Κύθηρα. 

Εξαιτίας της βολικής τους τοποθεσίας απο-
τελούσαν σταθμό ξεκούρασης για τους 
Μινωικούς θαλασσοπόρους, που οι δου-

λειές τους τους ανάγκαζαν πολλές φορές να βρε-
θούν στις θαλάσσιες περιοχές μεταξύ Κρήτης και 
Πελοποννήσου. 
Στα Κύθηρα, υπάρχει ένα καταφυγιακό λιμάνι στα 

Πλημμύρισαν υστέρα απο χρονιά τα λαγκαδια... 

Υστερα από πολλά χρόνια το Νησί μας ένιωσε την... «ευλογία» των πρώιμων, σημα-
ντικών και απαραίτητων, όσο ποτέ, βροχοπτώσεων. Τρέξανε τα λαγκάδια, πλημμύρισαν 
τα χωράφια αλλά οι λίγες ζημιές που προκλήθηκαν ξεχάστηκαν αμέσως, μπροστά στην 
ανυπολόγιστη προσφορά της βροχής. Τα βροχόμετρα σε δύο - τρεις περιπτώσεις πήγαν 
να «σπάσουν». 

Οι συγκρίσεις με τις τελευταίες χρονιές, καθώς και με το μέσο όρο, είναι χαρακτηρι 
στικές και σίγουρα οι... ελπίδες συνέχειας μεγάλες, αν σκεφτεί κανείς ότι στα Κύθηρα 
«μήνες βροχών» θεωρούνται ο Δεκέμβρης και ο Γενάρης. 

Για την ιστορία σημειώνομε πως από 1η Σεπτέμβρη μέχρι 30 Νοέμβρη το ύψος της βρο-
χής φέτος είναι από επίσημα στοιχεία περίπου το ίδιο με εκείνο ολόκληρης της περσι-
νής χρονιάς. Φαίνεται λοιπόν πως μπορούμε επιτέλους να ξαναμιλάμε για... αίσθηση χει-
μώνα και αποκατάσταση εποχών. 


